Konu j _
Say1 Kiimeleri

Ogrenme

MCiLMATEMATIK

Sayi Kiimeleri

-2, V2, /-9, % 0,7

saylilarindan kag tanesi bir gergek sayidir?

4. Bir x sayisl igin asagidakiler bilinmektedir.

e +/x bir rasyonel say,

. 1— bir reel sayi,
X

A1 B)2 C)3 V(“ E)S e 6 — x bir ¢ift sayidir.
= Buna gore, X’in alabilecegi en kiigiik iki degerin toplami
-2, J2 ) _%-. ve 0, % kagtir?
d A) 5 B) 13 C) 16 V{ZO E) 25
: saylolir car s .a
4 +anes ger Gek say o b-X Gif+ ise x it olmalidir
o L bir reel soyl ise A= 0 olamaz.
X 16 olur:
. olur:
o Ix rosJDl\?—' soyl 1% X en 0z hve
a ve b birer tam sayi olmak Uzere, 4+| b =20
l. 4,12
1. x/? 5. Suna’dan N, Q, Q', R kiimelerine ait birer sayl yazmasi
— x istenmis, Suna da karisik sirada verilen
. 3,14 = 1
Sooa < —— 4, —2, V2
sayilarindan hangileri s bigciminde yazilamaz? = 2
E saylilarint yazmistir.
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell ; Buna gore, Suna’nin Q ve R kiimesine ait olarak yazdig:
w{‘ ve lll E)llvelll o iki sayinin carpimi kagtir? ‘/_
(&) [ —af2
- A) —8 B) —2 \/)1 D) —— E)—2y2
T. 4,12 ondahkli sayisi rosyone | Say'd'“ 2

1. (7% =T imasyonel sayidr
Doloysyla - seklinde yazllamaz.

3y devirli soy!sl rasaonzl saﬂldlr-
T ve Il

IL.

I.  Her tam sayi gergek sayidir.
Il. Bazi rasyonel sayilar tam sayidir.

lll. irrasyonel sayilar kiimesi rasyonel sayilar kiimesinin

alt kimesidir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
@) 1ve ll E)ll ve Il
T. Z <R her dom sayr gergek saydir
I Z<c®Q

brnegin; 2 soyst hem tam <ay!,hem rasyonel

soy\dir .
J. lo,sapml olmqyan .st{!jl‘ara urd:aone,
say denirc Q'¢Q

(1.0

2.D

3.0)

C) Yalniz 1l

ZeQ' , yeN

=1 -2 =/
2

6. adogal sayi olmak Uzere,
V36 —4a

ifadesi rasyonel sayl olduguna gore, a’nin alabilecegi
kag farkh deger vardir?
D{ 4

A)2 B) 3

\l 36-4a
020 idn W6=6 o0=8iin (4=2
0=5 in (t6=4 @=3191 Jo=0

0,58 ve 9 olmak uzere 4 -Forkh deger ahr:

D)5 E)6

\ (4.0 5.C 6.C)
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Say1 Kiimeleri

: — ' — TYT

iki Say1 Kiimesi Arasinda Yapilan Islemin Sonucunun Yorumlanmasi

1. I \/§say|3| ile herhangi bir irrasyonel sayinin toplami 4. I Ikiirrasyonel sayinin toplami irrasyonel bir sayidir.
rasyonel sayi olabilir. II. iki rasyonel sayinin farki bir rasyonel sayidir.
Il x/fsay|3| ile herhangi bir tam sayinin garpimi daima lIl. iki irrasyonel sayinin garpimi irrasyoneldir.

irrasyonel saydr. ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur?

M. % sayisl ile herhangi bir reel sayi toplanirsa sonug A) Yalniz | B'SYaImz I C)lvell
tam sayi olabilir. D) llvell E)lvell
ifadelerinden hangileri dogrudur? G+ ‘I_) 0
I. N2 + \N2)=
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell G ve & irrasgond ama 0 m,dongl birsagldlr.
B Ivell E)L llvell I. iki rasyonel sayinin fortt daima raﬁonefdin
- mz.J2=2
2. 3+ (-43) =0 O rosyoneldir i | degildir
. aildir Jz ""“‘d""d fokat 2 irrasyone| aegildlir
. 7.0 = O irrasyone| deg e
. alnz
T 4y 3=bo| | tam sopdr
7% 4
5. bir irrasyonel sayi olduguna gore,
[ ve “| P y Y| 9 (¢]
| p2 +1
2. 6-:kve 8-k birer tam say1 olduguna gore, )
. p— 5
. k
L 2.k . p+2
”' 14K x ifadelerinden hangileri her zaman bir irrasyonel sayidir?
. . - -
. . o < A) Yalniz | &) Yalniz | C)lvell
ifadelerinden hangileri kesinlikle tam sayidir? E
A) Yalniz | B) Yalniz I Biuvem = D) 1ve il E)ltvell
D)lve Il E) I, Il ve Il =
35
-

I. P=\[§ olsun. Pz+4=(6)9-'f-{=l+ rqsaom‘
bk ve gk 4om say| ise k=—,‘.— dabilir: T P-_-\L_S— olsun. ’?-J—5-= ‘I;‘\F;:O rasl.|one|

Y '
:r. ::;}-—4 ML:\"L::IGJ!:'E IL. p< Q' ise (P+7_)6Q dir-

T Ayk= lht= fom sayidi Yalniz 1
: 2
Il ve Ml

3. o saysina, I. Bir dogal sayinin toplama islemine gore tersi bir tam

S sayidir.
I. herhangi bir tam sayi,

Il. Bir rasyonel sayi ile bir irrasyonel sayinin ¢arpimi

Il. herhangi bir rasyonel sayi, irrasyonel sayidir

lll. herhangi bir reel say! lll. Bir irrasyonel sayinin irrasyonel kuvveti irrasyonel

sayllarindan hangileri eklenirse sonug bir tam sayi sayidir.
olabilir? ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell W{Yalnlz | B) Yalniz I o) lvell
D)1ve i e D) I ve lll E) i ve I
' . . . ‘ .
T. L dom say eklenirse sonug +¢:m 04! olamaz I. X sayisnin 4oploma izlemine J'ore fersi —X olur
- = L — =3 4 h - E
. ;__+(L)ouya R N xeN ise .x zZ
Rasyone| soy! eklenirse sonug tam sy olabilir IL. O rosyone| , \PY -rra.sdonel
T. Her rasyonel sagi bir reel .wsldnr. oNZ =0 ms\‘jmel e—
.,I_.+%=0, -2‘_—+i—=2_, 1Ir. (J?.YE irco syonel 309! fokat @; ) ~({z)=2 rasdone|

T ve IC Yoln= |
(1o 2.C 3.E) (4.8 5.8 6.A)
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MCiLMATEMATIK

Konu j _
U | Sayi Kiimeleri
vielilizlnt Test 1
1. 3. Asagida reel, rasyonel, tam, irrasyonel ve sayma sayilari
°C kiimeleri gizilmistir.

A E BD F

0 1 2 3 d |
Gizem, pergel ve cetvel kullanarak yukarida verilen sayi I IV
dogrusunda bir etkinlik yapacaktir. @
e Elindeki cetvelle 6nce sayl dogrusundaki A noktasindan

|AB| = 2 birim olacak sekilde bir dogru pargasi ¢iziyor.

e B noktasindan sayi dogrusuna dik olacak sekilde
|IBC| = 1 birimlik dogru pargasi giziyor. Buna gére,

o Pergeli [AC] kadar agip pergelin sivri ucunu A noktasina

sabitleyip bir gember yay! ciziyor. Cember yaymin I. 1l ve IV. bolgelerden secilen birer sayinin toplami

d dogrusunu kestigi noktalardan biri D’dir. V5 — 2 olabilr.
Buna gbre, Il. 1ve lll. bdlgelerden segilen birer sayinin toplami
—3,7 olabilir.

. eDdr;(:ktam Vs sayisinin say! dogrusundaki yerini ifade lll. 1ve IV. bolgelerden segilen birer sayinin garpimi —«/5

IIl. |DE| + |FD| toplami tam sayidur. olabilir.

. |CF| irasyonel saydir ifadelerinden hangileri dogrudur?

ifadelerinden hangileri dogrudur? d R T. -2+ E =G—L
A) Yalniz | B)Ivell C)live i @ ~ | T-u3+{=-3%

x g v
D) I ve Il I, 1velll [ @
) v = [ o -4.J5=-F
<. b({5) =
I, 11ve I
- c . Ioe|+|FD] =
3 | ‘E)-l + 3_4’5—,:2 f 4.  Sekil 1'de verilen ikizkenar Giggen bicimindeki tel A
A E : F d c o kdsesinden ayrilip Sekil 2'deki gibi dizlestiriliyor.
> s -
0 2 N5 3 IIE.' &z C
Acl= ODI 3
= |:.=f . irrosyone| ABI=IBC]
= Yo Sekil 1
|l | ve ]] noor
2. Dikdértgen bigimindeki mavi bir karton, kare bicimindeki A B
pembe bir bantla sekildeki gibi yapistiriimistir. Bantin iki
kdsesi kartonun bir kenari izerindedir. Sekil 2 A B c Al
4_1./\41_> Sekil 2'deki tel bir sayl dogrusu Uzerine yerlestirildiginde A, B,
v C ve A' noktalari sirasiyla 0, x, y ve z sayllari ile hizalaniyor.
1 1 A B C Al
-« [ [ t
0 X y z
Buna gore,
. . . . I. xtam sayi ise y cift sayidir.
Sekilde okla gosterilen uzunluklar 1 birim olup kartonun ] )
alani ve gevresi rasyonel sayi olduguna gore, seklin alani IIl. xrasyonel sayl ise z — y irrasyonel sayidir.
kag birimkaredir? lll. y — x irrasyonel sayi ise z — y rasyonel sayidir.
A) 3 B) 2 Q{i D) 3 E) I ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur?
2 2 2 - C
as, 1se l
LA Men=x ) ] reed L S —
Gevre= 2.(x+241Z) x=2-12 oly 0 @ x y 0%z
M °|'"°'":"; Tx=0 % y=20. 0 tamsayiise y Gift saydic |
X X Seklin olom:(ﬁﬁ)-("ﬁ)*"—' ) IL. 2-y= 2040/ —20= 0¥2 0 rosyonel se z-y ircasyone
=2+4 =5 = A 4 B . y-x=a=J3 olsun. s0y ":‘— ) |
= T2 2 2-y= 20+alZ — 20 oz ={3.2=16 ;‘:’;58:':‘“
24N2 ’
N2 (e 2.¢) (3.E 4.C) Fve i
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MCiLMATEMATIK

Say1 Kiimeleri

Test 2
1. Ugkisi 4. Bes gercel sayinin (il birbirine esit olup diger ikisi

Alper: 5+ x tam sayi ise x tam sayidir. x ve 2'dir.

Seher: 5-x ve 10« x tam say! ise x tam sayidir. * 2 haricindeki dért sayinin toplami 4v/2 —2,

Yener: 4 -xve 7 xtam sayi ise x tam sayidir. e x haricindeki dort sayinin toplami 3\/5 —1
biciminde konustuguna gore, hangi kisilerin soyledigi olduguna gore, bu bes sayidan ¢arpimi rasyonel olan
her zaman dogrudur? ikisinin toplami kactir?

A) Sadece Alper w2v/2 B) 4 C) 42 D)6 E)8
B) Sadece Seher x 2
Vﬁ Sadece Yener Yy 9 4
D) Alper ve Seher *3y+x= W2 -2
E) Alper, Seher ve Yfener - .3yt P 3& - = 33___. 3‘];_3

AIPCI" i Bx +4am soyl Ise X:-‘s_ olabilir Y= J2 - {

Seher : 5x ve. 10X +om say ise x=-L- elabilic 3(F5-)+x=ta-2 »3T-3+x=2-2

: agdir x =2 +{
ener: 4x ve X tam say ise X tam say
! l:. ez 33xez dr X. y=(Z+). (1) =1 rasyore| sagidr
X d
8x — #x = x € Z (iki fom sayinn forkido fam WJ') x+y= 2+ + 2-1=2\2

Sadece Nener dogru soylemistir.

. 2 .
2. Asagida verilen sayl dogrusunun pembe renkle gdsterilen 5. airrasyonel ve a® tam say! olmak Uzere,

kismindaki en kiiglik ve en blyik sayi birer irrasyonel x 8
sayidir. - a2
. <
0 E ifadesi tam sayi olduguna gore, a kag farklhi deger
) = alabilir?
Pembe renkli kisimda en az 2 tane tam say!1 olup bu tam <
sayilarin toplami 12'dir. f A) 1 B)2 U(4 D)6 E)8
o
-

Buna gore, pembe renkli kisimdaki en kiigiik sayi

]
asagidakilerden hangisi olabilir? E" 2,4,8

P29 e G- o A o=1= a=1 veya a=-{ ircas yonel degi

=2 > a=V2 weya a=-{2 irras_qoul

0o o Y . _.
iki Jam sauinn foplaml 12 olamaz. 2y S a=2 Veyo 0= -2 |rras_gone| degil
0 holde 3 +am say! vardrr. 2 g u=2‘5_‘ veya a=—2\ﬁ irrasgml
Bunlarda 2,4,5 olmaldir a=%= 07 olmak Lzere
uz
0 <8 ve a irrasyonel olmalidir -2, 2,2 ve 2V2 olma
2,9¢4Q', (3216, m-1=3M-1=214<3 4 tanedir
- a=1-1 olabilir
3. Ikiirrasyonel sayinin; 6. N dogal sayilar, Z ™ pozitif tam sayilar, Z~ negatif tam
« toplami rasyonel sayi ise bu iki irrasyonel saylya sayllar, Q rasyonel sayilar ve R reel sayilardr.
birbirinin toplamsal transformatéru, Bir &gretmen tahtaya,
e carpimi rasyonel sayi ise bu iki irrasyonel saylya N,ZzY,Z7,Q,R

birbirinin ¢garpimsal transformatéri denir. . " . e
sayl kiimelerini yazdiktan sonra, “Bu kiimelerden Oyle ikisini

segin. Segtiginiz kiimelerin herhangi birindeki elemanlarin

avb saysi, \/5 sayisinin hem toplamsal hem de higbiri diger kimede olmasin.” demistir.

carpimsal transformatérii olduguna gore, a + b toplami Buna gére, 6grenciler kag farkh segim yapabilir?

?
kagtir? A)1 ¥) 2 C)3 D)4 E)S
A)1 2 V4 D)6 E)8

(z= N) ve (z7, Z") olmak izere

B)
ol +B EQ} 15¢ a=-{ ve b=5 olmahdr o)
ik 1.’0.— ki segim \I’OPGbI’Ir.'

QJ—GcEeQ
-5+§=0 ve J5.{5=-5 Otb=-1+5=4

(1.c 2.C 3.C) (a.A 5.C 6.8)
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MCiLMATEMATIK ‘

Konu . _
- o Pozitif ve Negatif
Pozitif - Negatif Sayi Cift Kuvvetin Pozitif Olusu
1. a<b<c<d< eolmak lizere, 1. ave b birer gergek sayl olmak lizere,

arc<0 (a—b—6F+(a+2f=0
a-b.c-d-e=0 olduguna gére, a - b garpimi kagtir?

olduguna gore, asagidakilerden hangisi sifirdir? A) —16 B) —12 C)-8 D) 12 \5(16

A)a b C)c D)d E)e

2n 21
eA'1B =0& A=0 ve =0
0.-C <O ise ave C ters izareti olmahdir

o< c oldugundan a<O0 ve O dir a-b-6=0= a-b=6

a+2=0 0=-2
a<hb<gd<e 7

0 halde b=0 i _2_b=6% b=_8
a.b= ~2.-8=16

2. a° negatif bir sayl olduguna gore,

. a— 3 negatiftir. 2. a, b birer gergek sayi olmak lizere,
Il. —2a+ 1 pozitiftir. —@-b¥=o0
ifti x
lll. 3a + 1 negatiftir. = esitsizligi her a i¢in saglandigina gore, a orani kagtir?
ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur? <Et b
A) Yalniz | B) Yalniz Il &ivell E A) -2 B) —1 c)o W E)2
D) Yalniz Ill E)lve i =
=
o
-

4
03<O 5 0<0dr —(a—b)q;O > (a-b)'< O

T.-2070 ve -2a+{70 ( a=b olmalidir

Ir. 3a<0 fakat 3a+{ >0 olabilir

.. : b - ulunur:
5rncjin5 a=-0,1 igin 3a+i= 0,%#0 dir _cl; = T =4 b
3. a, b birer gergek sayl ve a < 0 < b olduguna gére,
. a-b<O0 ) N
3. a, b ve cbirer gergek sayl olmak Uzere,
. b—a>0 5 .3
+b 0
.a+b<0 CEhs
: . . - e b+c=0
ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur?
A) Yalniz | ®lvell C) Yalniz Il © ate<0
olduguna gore, a, b ve ¢ sayilarinin isaretleri sirasiyla
D) Ivelll E)l llvell asagidakilerden hangisidir?
a<0<b A+, —, = W, -+ C)— - -
- T D)+, —, + E)— + +

. b-a=+-C)=)+ (+)=+ I;‘s- (-z)=3+z-55|,.]

‘e ¢ btc=0 = c=-bisecY0 c=+
. a+b =E)+() >0 da olabilir

v a+tc<0 ve cHO ise a0 0=-
—_ = +
(1.8 2.C 3.8) (1.E 2.D 3.8)
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Pozitif ve Negatif Sayilar

: —

TYT

Isaret Bulma Sorulan

1. a, b ve c birer gercek sayi olmak uzere,
a—c<0
b.c<O0
2co
c

olduguna gore, a, b ve c sayilarinin isaretleri sirasiyla
asagidakilerden hangisidir?

-, -+ B) +, —, — C)—, — —
D)+, —, + E)—, +, +
a-c <0 = a<cC a= —
a c=+
C <0

b.c<0 = b=-
-t

- —,+
2. X,y ve zbirer gercek sayidir.

x5-y3-z2 <0

Xeyez < 0

y+z<0
olduguna gore, x, y ve z sayilarinin isaretleri sirasiyla
asagidakilerden hangisidir?
A)—, +, — B)+, —, — C)— — —

v+, - + E)—, +, +

oy o= X.y< 0
Ty <0 =z =+
y +.Z,.< 0 U= -

+ -
x.3<0 X=+

+'_'+

3. X,y z birer gergek sayi ve x < y < z olmak Uzere,
X2 ye <0

olduguna gore, x, y ve z sayilarinin isaretleri sirasiyla
asagidakilerden hangisidir?

A) —, +, — ¥ -, -+
D) +, —, —

C)—, —, —
E)—, +, +
x<y<z
¥.y.z22<0 > 3'1<O ve YLz
oHuBunJOO Y=—, 2=+
olmallellﬂ
X<yH X=-— bulunur:
el el
(1.A

2.D

ACiL MATEMATIK

4,

e X-4y0 > X>H , Z=— \e Xs:-z-%i(-&j)O}ktsin

X, Y ve z birer gercek sayi olmak uzere,
X.y+z=0

(x—y):z<0
ifadeleri veriliyor.

X <y ve x >y kosullarindan hangisi i¢in x, y ve z'nin
isaretleri kesin olarak bulunuyorsa x, y ve z'nin isaretleri
Oyledir.

Buna gore; x, y ve z sayilarinin isaretleri sirasiyla
asagidakilerden hangisidir?

A)—, +, — B)—, —, + C)—, — —
D)+, —, — Vf—,+,+
X+y+z=0 } z+0 (x—_g).z 0
(x—y)z<0 i :i—-

37 degil

0 XY <0z X<y, &=t wve X-Yy=-2= 5.¥<0}Kesin

5.

I+l

a, b ve c birer gergel sayl olmak uzere,
a?.b¥<0
b+c=0
a+c<0

olduguna gore, a, b ve c sayilarinin isaretleri sirasiyla
asagidakilerden hangisidir?

A+, — — - -+ C)—, —, —
D)+, —, + E) —, +, +

22.b><0 = b<O
b+c=0 = c=-b=>>0
a+$_<o 3 a<0

_/""1+

X, Y ve z birer gercel sayi olmak Uzere,
X<0<x—y<x+z

olduguna gore, X, y ve z sayilarinin isaretleri sirasiyla
asagidakilerden hangisidir?

A+, —, — B)+, — + C)— + —
- -+ E)— — —

X<0<x—y<x+z

X<x-yY<0
X<X+z30<Z

_.}—.,—i-

(a.E 6.0)
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Pozitif ve Negatif Sayilar

TYT } } : }

-

Pozitif, Negatif, Sifir OIma

Gok Tarafl Esitsizlikleri Yorumlamak

1. X, Y, z birer gergek sayl ve x < 0 < y < z olmak lzere,
y—z

ifadelerinden hangileri kesinlikle pozitiftir?

WfYaInlz | B)lvell C) Yalniz 1l
D)l ve lll E)Ilvelll
x<0<y<z
y—z -
L XEZ = X+2—> + 4o da - 0|0~LI||F
Y +
X'y f— —l+ —
1. = - e
- =3 <O

2. a, bve cbirer gercek sayl olmak Uzere,

x
a‘b.c<0 :
b+c<0 =
2a4+c¢c>0 =

=
a<b -

olduguna gore, agsagidakilerden hangisi kesinlikle 2

negatiftir?

A)a B) —c C)la—c
D)(a—b)-c E(b-c—a

205b ve a<b
ise 0Y0,b)0 dir
b+c<0= c<0 dir

be-a = -

b+c<0 —b-c)g
2a+c>0%9, 2a+c>0
2q-bY0

20 b

3. a<b<c<d<eolmak lzere,
a-c>0
a‘b-d=0
olduguna gore,

. 2a+b

. a—2b

ll.c+e
ifadelerinden hangileri sifira esit olabilir?
A) Yalniz Il B) Yalniz Il

D) I ve lll B livell

b=0 ise _a_<b<$<c|<€_
0.¢<0 oluf b=0dlamaz.

d=0dr a<5<c<%<$

C)lvell

a<b<c<d<e
a:c>0<% a0
asb.-d=0
T.204+b <0 \
I.0-2b =0 odobilir

Il ve lll

XL X+2 220<LZ

X, Y ve z birer gercek sayi olmak Uzere,
X<y—x<0<x+z

esitsizligi veriliyor.

Buna gore, x -z, y — z ve x + y sayilarinin igaretleri

sirasiyla asagidakilerden hangisidir?

A) —, +, — B) +, —, + @) - - -
D)+, —, — E)— +, +
X<y—x<0<x+z
XZ==et=—
X <O <X
Y-x <0 = i(o}\uo Y-z =(=)-(+)=—

xty=)+()=—
= =¢r =
X, Y ve z birer gergek sayi olmak lizere,

o X+ y2 <0<x—y

e y+z>0

olduguna gore; x, y ve z sayilarinin isaretleri sirasiyla
asagidakilerden hangisidir?

A)+, —, — - -+ C)— — —
D)+, —, + E)—, +, +
x+_\nf_<0 2 x<0
+

0<%X-y H Y<x > Y<o
y+rz»0=z%0
- -s=,+

a, b ve c gergel sayilari igin,

a+b’<0<a—b<a+c

olduguna gore; a, b ve ¢ sayilarinin isaretleri sirasiyla
asagidakilerden hangisidir?

A —, — — - -+
D)+, —, — E)—, +, —
a+£’;<0 = 0<0

+
0<a-b = b<a = b<0
a-b<a+c = —b<C ve b<D ise >0 dir
=) =) +
m, n ve k gercel sayilari igin,

C)+, —, +

k<m+n2<0<m—n

olduguna gére; m, n ve k sayilarinin isaretleri sirasiyla
asagidakilerden hangisidir?

Moo B)— =+ C)+ - +
D)+ = = E) - + —
k <0 3 k=-
'“+_!‘:-<0 2 m<0
0¢I—n > N<m ve m<Q ise N<O dir
—-—)= )=
C]'C 2.8 3.B 4A>
HAdvizA SINCAR



Pozitif ve Negatif Sayilar

: — ! . — TYT
Sayr Dogrusunda Pozitif Negatif Sayilar
1. Asagidaki sayl dogrusunda, ¢carpimlari negatif olan 3. Asagida dort reel sayinin sayi dogrusunda gosterimi
X, Yy, z sayllari ve bunlardan baska a, b, c, d, e sayilari verilmigtir.
verilmigtir. I I M vV V
Jab e 4 e S a b ¢ d
X y z Buna gore, yukarida verilen araliklarda yazili olan
a, b, ¢, d ve e sayilarinin garpimi sifir olduguna gére, sayilardan hangisi sifir olursa
bu bes sayidan hangileri kesinlikle sifir olamaz? a+tb
A) Yalniz a B) Yalniz e C)avee c+d
D)bvee Vfa, b ved ifadesi kesinlikle negatif olur?
A)l B) Il (75 1l D) IV E)V
X4z <0 o.b.c.de=0
I Il 1] v Vv
Z e < } } } + >

_x i - ise e:o o'ablllr a b c d

- : = bilir

_ 4+ + ise ©=0olobi Il nolu bdlgede O olursa
0 yo da b sy olursa xy-270 0<b<0<c<d olur

_ z xyz>0

d=0 olursa x<0, y<0,zy0 XY a4b<0 ve c+d>0

0,b Ve d sifir olomaz. asb . = __4p

< c+d +
=
<
=
w
2. a, b ve cgergel sayilari bir say1 dogrusunda gosterildikten =
sonra a ve b arasi 3 esit, b ve ¢ arasl 2 esit pargaya = 4. ave b birer gergel sayl olmak lizere asagdida verilen sayi
bolinmustir. Sekilde a ve ¢ sayilari b sayisina gére - dogrusu lzerinde dort farkl say isaretlenmisgtir.
simetriktir. °
L . . } < <« + } | —
a b ¢ a+b a b a*b
Sekildeki diigey gizgilere denk gelen 6 tane sayinin B_l_"‘a 95’_3’ sifir sayisi hangi renkte gosterilen
dordii negatif ve hepsinin garpimi sifir olduguna gére, bdlgededir?
a orani kagtir? A) Yesil B) Mavi C) Siyah Vf Sarl E) Kirmizi
c
A) -5 B) —4 ¥ -3 D) —2 E) —1 atb<a <b<ab
2k 2k 2k 3k 3k _
h a‘ ' I llj . é g 'I' . o+b <a % b < O
L, 0 olmah ki 4'u negatif b= a<O
ve qarlelarl (0] olsun 0
a.-b >0 olur
o=-9k | @ - -9k __3 . . . . \ ,
c= 3k } ¢ 3k ) a+b a b a-b
~ o/ ~—~
- +
" N
S I-F Ir soyist sorl ko'gede bulunur-
(1e 2.c) ) (s.c 4.0)
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MCiLMATEMATIK

Konu

Pozitif ve Negatif
Uygulama Sayilar Test 1

1. Ocak ayi basinda para yatirimadan agilan bir banka 3. Asa@ida 100 x 100 boyutlarinda (100 satir ve 100 situn) bir
hesabinda ilk 3 ayda gergeklestirilen islemler subat ayina

ait islemleri silinerek asagida verilmistir. Eger hesapta
bulunan paranin daha fazlasi miktarda para gekilecek
olursa kisi bankaya borglanmakta ve hesaptaki para negatif

tablo verilmistir.

gorinmektedir. —72
Ocak Subat Mart
Yatan | Cekilen | Yatan | Cekilen | Yatan | Cekilen
a b a c

e Hesaptaki para ocak ayinin sonunda negatif, mart
ayinin sonunda a — 2b olarak gériinmektedir.

e Hesaptaki para bu ¢ ayin higbirinin sonunda pozitif

degildir.
e Hesaptaki paranin bu lg ayin her birinin sonundaki B ) 3 2. »
degerleri carpimi negatif degildir. Bu tablonun her hiicresine, a” — 5b“ igleminin sonucu
. . yazilacaktir. a hiicrenin satir numarasi, b ise hicrenin sttun
Buna gore, a, b ve ¢ sayilarinin dogru siralanisi numarasidir.
asagidakilerden hangisidir? i . o . . .
Ocok Su bat M0r+ Ornegin, sekildeki mavi renkli hiicre, 2. satir ve 4. situnda
N . 3 2
— 0O — _ oldugundan bu hucreye 2° — 5+4“ =—72 yazilmigtir.
a<b 0-c=a-2b c=2b Buna g )
el una gore, pembe renkli hiicrelere yazilacak sayilardan
a <b ise a-2b=0 olamaz. 0 halde kag tanesi pozitiftir?
0-c <09 a<c olmalidir Subat aymnin < A) 94 {05 C) 96 D) 97 E) 98
sonunda hlsaf'.'aki para O dir = 3 290
a<b,0<C ve c=2b ise O<b<c olur 2 o-8b 29 lacak saytlarin
2. . w Pembe renkli hucrelere ya2ila J
A odasinda B odasinda C odasinda = " lart esittic 0= b dir
yapilan dlglim  yapilan élgiim  yapilan 8lgim = satir ve sutun saylari
_ a s _2 2(a-
: B @-st>0 »g (0-5)>02 005
| i pozi
“'0'& 601'1 8!‘911‘00995 Mm.p
4. Uzerinde 0, 1, 2, 3, 4 sayilar bulunan iki cetvel, cetveller

goriinecek bigcimde birlestirildikten sonra hizali olan sayilarin
Ustte olanindan altta olani ¢ikarilinca elde edilen sonuglarin
toplamina birlestirmenin degeri denir.

Yukarida —20°C den 40°C ye kadar sicaklik élgebilen bir 1

1

o 012 3 4
termometre sirasiyla A, B ve C odalarina konulup 6lgiim I
yapilacaktir. A, B ve C odalarinin sicakliklari sabit olup, 01 2 3 4
santigrad cinsinden sirasiyla a, b ve c dir. A odasinin sicakhigi
0°C nin Uzerindedir. Termometreler bulunduklari odalarin Ornegin sekildeki birlestirmede 3 ve 0, 4 ve 1 hizali
sicakliklarina ulastiginda yukaridaki gérinti olusmustur. oldugundan bu birlestirmenin degeri
Buna gore, (3—0)+(4—1)=6'dr.

. a-(c—b)>0 Uzerinde 0, 1, 2, 3, 4, 5 sayilar yazan iki cetvel

Il. a-b-c=0 birlestirildiginde st cetveldeki a, b ve ¢ sayilari alt cetvelde
siraslyla d, e ve f sayilari ile hizalanmig, baska hizalanan
sayl olmamistir.

(a—d):(b—e):(c—f)<0

M.a+b+c¢c>0

ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur?

omian S yapian Sihm  yapian Sigtm 0>0
] ] M e 0<bco<C olduguna gore, bu birlestirmenin degeri kagtir?
I | -ve0cacc A-10 -0 -8 D-7 E)-6
. . .
@ @ @ durumlarim yozabiliriz 01 2 3 4 5| ihiduum oz bonusu ™ T T T
+
L 3@ b >0 9+.+>0 © in O aldaga kesin degil 0 12 345 012 345
~nn
::. a.bt-Jc=O :;1:)004;':“““‘“ doloyt her zaman @_o)_(q_.).(s-g_))o (0-3)-(4-u).(2-5) <0 olur:
ATETEEDT Jogru degil 1dugundan olmaz. ©-3)+(1-4(2-5)="9
9 0ldug h
Yolmz L Hrdvtiza SINCAR



Pozitif ve Negatif Sayilar

Test 1
] |

Konu Uygulama 1 —

5.

Akin, yasadigi yerin haftanin ilk dért giinki sicakligini
telefonundaki bir hava durumu uygulamasindan asagidaki
gibi 6grenmistir. Bu hafta boyunca sicakhidin artacagi
bilinmektedir.

Sali

Ptesi

o1y
a&:

Pers.

Cars.

1,
8

Yagmurlu glnlerin sicaklik degerleri carpimi negatif ve ilk Gg
glnin sicaklik degerleri toplami son giinln sicaklik degerine
esittir.

Buna gore, a, b, ¢ ve d’nin isaretleri sirasiyla
asagidakilerden hangisidir?
V{ - =+, F

A —, +, +, +
C)—,—, —, + D) —, — —, —
E) —, +, +, —
o 01¢b LC <d b
o b.d <O ve be<d olduguﬂda“ d:;

e 0+b+c=d olur:

o<b<c<<_:li_=)a<0

lldlﬁ
aeb+Cc=d =c>0 olma
- - + -y =/ +' +
Asagidaki birim kareli zeminde A, B ve C noktalari
gosterilmigtir.

C

A B
|AB| — |AC| = a
IBC| — ¥10 =b
olduguna gore,
I. —a
II. a+b
. a—1
ifadelerinden hangileri kesinlikle negatiftir?

S o lac| >1A8| oldugundan @< O

W

/

bulunur:

0<03-a>0
0<0ve b<0=0+b<0

elac)<Vlo oldugundan b< O
\4
|

a<o» 0-1<0
lve Il kesin negatif

ACiL MATEMATIK

Gorsel Yeni Nesil

7. Bir termometre ile yapilan sicaklik dlgimundin sonucu
asagida verilmistir. Termometrede sadece tam sayI dederler
yazmakta olup bu degerlerden bazilari sekilde gésterilmistir.

)
50

b+c

0
a+b
a-b-c
-20

~—

a sifirdan farkh dogal say1 olduguna goére, dlgiilen hava
sicakhigl en fazla ka¢ santigratderecedir?

a.b.c <a+b <0 <b+cC

°+y<y+c_ = aq<C ve a¥0 oldugundan
¢ 0 dir

050 ve a+b<0 = b<O

a+b=-{ ve btc=1 olursa a-b.C en
{ 2 -2 3

a-bc=1-2.3= -6

8. Karbon kagitlar, tst sayfaya yazilan metnin kopyasini alt

sayfaya gikarmak igin kullanilan bir aparattir. Kopyanin rengi
karbon kagidinin rengi ile ayni olur.

fozla olur

6 sayfall bos bir defterin her komsu iki yapraginin arasinda
mavi renkli karbon kagidi Sekil 1°deki gibi konulduktan
sonra kirmizi renkli kalemle defterin 1. sayfasina 10 sayisi
yazildiginda sayfalarin gériinimu Sekil 2'deki gibi oluyor.

Sekil2 | 10 10

a, b birer gergel sayl ve a b < 0 olmak Uzere, 6 sayfali bu
defter bos iken 1. sayfasina kirmizi kalemle a ve b gergel
sayllari yazihyor.

Buna gore, son durumda defterdeki;

I.  kirmizi renkli sayilarin toplami negatiftir.
Il. mavi renkli sayilarin garpimi pozitiftir.

lIl. kirmizi renkli sayilarin toplami, mavi renkli sayilarin
toplamindan kuguktur.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

7 2] 3] 4] _ 5] o a.b<O0 .
a a g .a+b<0 kesin degil
b ° T. 0.b.a.b)> 0 kesin

IT. O+b < 2042b

o+b)> O kesin Ji’a"

\[o|n z HraviizA SINCAR



MCiLMATEMATIK

Pozitif ve Negatif

Sayilar Test 2
a, b tam sayilari igin 4. X, bir pozitif tam sayi olmak Uzere,
a<b<O 0—-—(x—1)+(x—2)+(x—3):3
esitsizligi saglaniyor. isleminin sonucu negatif say1 olduguna gore, x'in
n poxzitif tam say1 olmak tizere birbirinden farkh en kiigiik iki degerinin toplami kagtir?
28 +b=(—1)"b-n A)9 B) 10 0611 D) 12 E) 13
olduguna gére, a-b garpimi en az kagtir? 30— (x—1):(x—2)-(x-3):3 £O
A)2 B) 4 of6 L o8 E) 10 (x-1)- (%-2). (x-3) > 10
. Gink <b<0 -
n _erk. T.nijll olfmaz Ganku 0 x=l iin  3.2.1 Y10 s03 lamaz.
esitsizligi saglanmoz. d §iGn 43.27 10 saglanic.
n Ggift ve. N> olmaliehr *=
n=y ise 20tb= 4b= 20=3b 5+6=4
. ifir
20= 3b ise a=-3 ve b= -2 ola bl h 5. 20 katli bir binadaki asansérin tus takiminda her katin
b ! numarasi farkh bir tusta yazmakta olup Uzerine basilan tuglar
a.b=-3.-2= 6 bulunur kirmizi yanmaktadir.

Bu asansorde 5 tane tus kirmizi yaniyorken bu tuslardan
hangi UG¢l segilirse segilsin, segilen tuslarda yazan sayilarin

p bir tam sayi olmak Uzere, carpimi negatif sayidr

pP—18p+7 p'—i? 10 . . Zemin katin altindaki katlarin numaralari negatif sayi
sayilarindan yalnizca iki tanesi negatiftir. olduguna gére, bu binada zemin katin iistiinde en gok

Buna gore, p sayisinin alacagi en kiiciik iki degerin E kag kat vardir?
toplami kagtir? 2 A)13 N{ 14 C)15 D) 16 E)17
A) —22 B) —21 oC) —20 \l?f) —-19 E) —18 E H | | o tuslard |
- — + veya = angi UgU segilirse segilsin, segilen tuslarda yazan sayilarin
p—13p+7.p+10 = carpimi negatif say ise bu 5 sayido negatif
-
2 olmalidir
pt1030 , P+# <0 s on Cvp olur
10 P< 2 Biri + olsa +.—.—>0O olur
<-F 2-10<p<”
- 2 -— =y —, - —
02 p P ~10,-9,-% T T T /loz ,’"1"’:"’,"‘,.--;"‘,

5 +ane  zemin 14 +ane

10)+ (-9)=-13
6. Ankara, Bursa ve Adana’da herhangi bir glindeki hava
sicakliklari sirasiyla a, b ve ¢ santigrat derecedir.

Ankara en soguk il ve sicaklidi sifirin altinda, Adana en sicak

8, —5, 0, 0 sayilarinin tamami asagidaki her harfin yerine bir il ve sicakhgi sifirin Gzerindedir.
tane sayi gelecek bigimde yerlestirildiginde olusan esitsizlik .
saglanmaktadir. Buna gore,
A-(B—C)<D-10 . c—b—a>0
Buna gore, kag farkli yerlestirme yapilabilir? . ab:c<O
A) 1 B2 C)3 D) 4 E)5 . a+b=0 ise b-c>0
D~-10 < O ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur?
0 Ankara  Bursa  Adana
A8-c) <O 5 ¢ AYO ve B-c< a b c
+ - A=8 8=-5,=0 |.a<bg0<cC
- F 0 a<0<b<C
e A<Q ve 67 * - t. o~ dogru
=-5 5:8,C=O l. C_b_a>0=>@)—(a>o—=>+>loaz.8
A= Iab-l-r Il. a-b-c<0 = b=0 ise dogru oim
. i,
2 farklt yer lestirme (yop! . a+b=0 ise bec >0
0+b=0ise Yani 2.durumu almal yiz-
020<b<c b0 deyru Tve JL
(1.c 2.D 3.8) : (a.c 5.B 6.0)
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Ogrenme

MCiLMATEMATIK

Konu _
Tek ve Cift Sayilar

Tek veya Cift Olmanin Belirli Oldugu Sorular

Garpimin Tek Sayr Olmasi

1.

2,

3.

x bir tek tam say1 olmak lzere,
. 2x+ 5, tek sayidir.

I x8 — 3, cift sayidir.

m. 2" 41+ X, ¢ift sayidir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve lll &, 11 ve i
I_ 2x+_§_=q+T=T
G T

Il.€-3=T-T=§

H.2%+14+x=6¢+T+T=9
I, velll
a ¢ift , b tek pozitif tam sayi olmak Uzere,
1. 3108 4 21
I 2109 _ 70
N.a+b+a-b
igslemlerinden hangilerinin sonucu tek sayiya esittir?
A) Yalniz | B)Ivell C)lvelll

w1, ve

D) Il ve Il
L 3% 2 = T4 q=T

n 2W_70 = g—T=T
.La+b+a-b= q1—T+q.T=T+q=T

I, 1l ve Il

a, b birer ¢ift sayi ve c tek sayidir.

Buna gore,

-b

+ ¢ isleminin sonucu tek sayidir.

a+b—2c

Il isleminin sonucu cift sayidir.

n, 2ebec

isleminin sonucu gift sayidir.

ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur?
0=2k, b=2m ve C=2n-{ olsun.

ACiL MATEMATIK

ab . 2k2m g4 = 2kms20-4=T

2 2 < T
atb—2c _akt2m=nt2 _ L.m—2n+] Bilinemez.

2 2

a-b-c _ ak2m.(2n-1) _ 2km(20-)=T

? 2 ST

Tve Il
1.E 2.E 3. C)

1. x bir tam sayi olmak Uzere,

(1-x)?°
isleminin sonucu negatif bir tek sayiya esit olduguna
gore,

I. x pozitif ift sayidir.
Il.
lll. 3 +x — 7 negatif tek sayidir.

X negatif tek sayidir.

ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur?
NfYaInlz | B)lvell C) Yalniz Il
D)l ve Il E)ll ve Ill
(1 —xP=—T 3 X pozihf Gif+ tam soytdhr
. x poxzitif ift sayidir. Dogru
IIl. x negatif tek sayidir. Yanlig
lll. 3+x — 7 negatif tek sayidir. =4 ise 3.4—+=5
pozitif dek sayi olabilir
Yolmz |

X, Y ve z birer tam sayi olmak uizere,
x+1):(y—2-(x+2)
igsleminin sonucu bir tek sayiya esit olduguna gore,
. x —y — zigleminin sonucu cift sayidir.
Il.
ll. (x — 1)« y + z garpiminin sonucu ¢ift sayidir.

(x + y) « z garpiminin sonucu tek sayidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B’) lvell C) Yalniz lll

D) llve lll
)y ra=T
T T T
=G ,Y=T, CH-Z:T#Z:T
I. x—y—z=q—T—T=q—q=q
I (x+y)z=(¢+T).T=T.T=T
. (x=1)-y-z=(¢-0.T.T=TTT=T

E)I, 1lvelll

] vel|
3. me{2 3}, ne{5, 8} ve ke{4, 9} olmak tizere,
(m—n)+(2n +k)-(k + 3m)

isleminin sonucu tek sayl olduguna gére, m + n + k
toplami kacgtir?

A) 20 B) 19 C)17 ) 16 E) 15
(m—n)+(2n+ K- (k+3m)="T
T T T
?E’l-‘-k:-r:}k:—r k=29
ktzm=T $ m=4g m= 2
¥
m-n=T S n=T n=5
q m+n+ k= 2+ 5+9=16

HAdvizA SINCAR



Tek ve Cift Sayilar

TYT — . ! — :
Garpimin Tek Say! Olmasi Garpimin Cift Say Olmasi
4. X,y ve zbirer tam sayi olmak Uzere, 1. a, b ve c birer tam sayi olmak lzere,
(3x+y)- (Z2+2z+x-2) e 2-.a— 3-bigleminin sonucu ¢ift sayl,
isleminin sonucu bir tek saylya esit olduguna gére, * a-b + a-cigleminin sonucu tek say
L x4z olduguna gore, agagidakilerden hangisi dogrudur?
. x.y a b c
. x+vy-z A)  Tek sayi Tek sayi Tek sayi
ifadelerinden hangileri tek sayidir? o Teksayl Cift sayi Tek sayi
A) Yalniz Il B) Yalniz llI C)lvell C) Ciftsayl Tek sayi Tek sayi
D) Il ve 1l E)I ITvelll D) Ciftsayi Cift say1 Tek sayi
Bx+y) - @ +z+x2)=T E) Teksayl Tek sayi Cift sayi
T . T -3b= =
. f.‘qa_ 3b=qg > b q
22+ X2 =T ) _ —
S2TES . Q.bta.C=T=>ac=T ise a=T, c=T
o 5
T q T

2. xvey birer rakam olmak Ulzere,
(x=3)-(2y+1)

3x+Y=T 2 4=9
&

. x4+z= T+ T= q {
I x.y = T, q - q l; carpimi gift bir sayidir.
. x+yz = T4 G- T= T+q .._.T‘ E Buna gore, X’in alabilecegi degerler toplami kagtir?
= A) 26 B'f 25 C)24 D) 23 E) 21
Yalniz Il =
5 (x=3)-+nN=§
5. xvey birer tam sayi olmak Uzere, - —2""‘ _:F-
(x +1)% — y? _
. . - x-3=q 2> X= T
isleminin sonucu bir tek sayiya esittir.
Buna gére, Tek rakamlar : 14+3+5+3F+9 =25
. xtek sayidir.

_ . Kl
I x — y farki Gift sayidir. 3. a, b ve cbirer tam sayi olmak Uzere,
a-b.c, a*b,a
lll. x +y ¢arpimi tek sayidir.

ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur? sayilarindan yalnizca bir tanesi gift sayidir.

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell Buna gore,
D) Il ve Ill E)lve lll . a+b
Il b+c
(X+1)2—y2=T % X—3+i=T . a-b
?"3 = q ifadelerinden hangileri tek sayidir?
q -(';- A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Ive Ill 1l ve i
]
Nalmz obc, 0.b , Q .
Nalnizca bir +anes Gif+ say ise O ve
Yek sayt, ¢ qift soyi olmali dir:
. a+b=T+T=§
II. b+c =T+q=‘r
Mab=TeT=T I ve [l
(a8 5.8) - (1.8 2.B 3.E)

HAdviza SINCAR



Tek ve Cift Sayilar
]

' — . . — TYT
Cift ya da Tek Sayiy1 Gérme
1. . 3*3.(5" + 1) isleminin sonucu bir cift sayidr. 4. a bir tam sayl olmak iizere, 5a + 3 toplami bir gift sayidir.
Il. a, b, cve d birer pozitif tam sayi olmak uzere, Buna gore,
a-b3—2019=6-c-d esitligine gére, a + b toplami I. 7a — 2 farki tek sayidir.
cGift sayidir. 2 .
ll. 3x + 2 tam sayisl tek ise x tek sayidir. Il. a” + atoplami gift sayidir.
ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur? lll. a + 4 toplami tek sayidr.
. . I ”
A) Yalniz| ®lvel ) lve ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)llvelll
D)llvell E)I, Tvell
D) I ve lll =1, 1l ve Il
L 3.6 =T (T+T)=TG=§ 50+3=qG > a=T
3 — —_
I a.®-2019=6.c:d 3 Q.b="T - L 7a—2=T-G="T
T = —
b q T, b I a2+a=2a=G
0+b=T+T=G Ma+ds = T+G="T
I, 1ve I
I 3x+2 = 3X+ q =T $ 3K'— T . , 5. ave b sifirdan farkli birer tam sayi olmak lizere,
%=L olabilir
3 2a+3=a-b
lvell 9 "
olduguna gore,
2. a,b,c,dve e, sadece bir tanesi ¢ift sayi olan birer tam sayi I. a+ bgift sayidir.
olmak Uzere, < II. btek sayidir.
a-b:c-et+6-d-e = lIl. a gift sayidir.
isleminin sonucu tek sayi olduguna gére, = ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur?
asagidakilerden hangisi ¢ift sayidir? w
- A) Yalniz | B) Yalniz Il Vf lvell
A)a B)b C)c »d E)e ==
= D) I ve lll E) I, Il ve lll
a-b-cret+6-de="1=0bce=T S 2a+3=a-b=p ab=T ise 0=T, b=T
G q T
a=T, b=T,c=T,e=T L.0+b=T+T=4G
I.b=T
Dolagmﬂla d qif+ _503|d”‘-‘ Ir.a=T lvell
6. X, Y, z, mve n birer pozitif tam sayi olmak Uzere,
X+y=4m—1
y+z=2n
) . olduguna gore,
3. m bir tam say! olmak Uzere,
2 I.  x¢ift sayi ise z ¢ift sayidir.
(—1)™ 4= o
Il. vy cift sayi ise z tek sayidir.
olduguna gére, agsagidakilerden hangisi her zaman c¢ift )
sayidir? lll. ztek sayi ise x tek sayidir.
) ] m+ 1 oy m? ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur?
A B 4
)2m + )= ym*+ A) Yalniz | B)lve Il ®ive
'Dﬂ 5m + 1 E)7M 42 D) Il ve lll E) I, Ilvelll
2 2 X+y=4m—1 = XtYy=T
(—)m i S M+ 4= T
y.z=2n = Y%= q
m+q—T3=7m—mT X 4 =z
m=1{ ise 2m+{, Mt m+,F+2 T 9 4
T T
sayllar) tek sayl o lur. G f;'_ g
— — : . '
Em+4= T+T=G daima q'pS%IJ' Ive
(1.8 2.D 3.0) ) (a.E 5.C 6.C)
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Tek ve Cift Sayilar

TYT l ! : | — '
Cift ya da Tek Sayty1 Gérme Sayilarin Tek veya Cift Olabileceklerini Diiglinme
7. ave b sifirdan farkli tam sayilar olmak lzere, 1. m, n birer tam say1 ve n # —1 olmak Uzere,
2a+5
-b m+5 —n+6
a n+1

Idué .
olduguna gore, olduguna gore, agagidakilerden hangisi her zaman

I. a+ b toplami gift sayidir. dogrudur?
II. b tek sayidir. A) m cift ise n tek sayidir. B) n cift sayidir.
lll. a negatif sayidir. C) m gift sayidir. D) n tek sayidir.
ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur? gf m tek sayidir.
A) Yalniz | MI ve ll C) Yalniz Il m+5
D) Il ve Ill E) I ve lll ny1 "te m+ 5= (). (n+6)
2a+5_b_%20+5 a.bs ab=T Nn=T ise m+T=GG=a3m=T
Gq T =T, b=T N=G ise M+T=T.Gq=mM=T
. a+b= T’f‘T-_—'-q
. b=T
I.a pozitif dek say) da dabilir | “
Ive ll 2. ave b birer tam sayi olmak uzere,
8. xve y sifirdan farkli tam sayilar olmak uzere, e 2a + 3b toplami tek sayi,
A4ex—T _ e ¢ — a-bfarki tek say!
X olduguna gore,
olduguna gore, E I (a—c)-b
I. x4+ y toplami Gift sayidir. ; . a+b+c
Il. xtek sayidir. ; . a-bec
lll. 'y negatif sayidir. é ifadelerinden hangileri her zaman c¢ift sayidir?
ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur? '6' A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz il
A) Yalniz | B) Yalniz Il Ylvell == B) 1l ve Il E) 1, Il ve II
D) I velll E)llvelll
[
b=
ey kAR =X Xy=T 2 3e=T 2
=T,y=T e c—Ab=T > C-Qr=T
) X+y=T+T=q 5'_ 5
I x=T . @—c)b=TT=T
.y poziHf +ek say! olabilin Iatbtc T+T+G=G wya G+T+T=G
tvell l.asb-c TTG=G veya GT T =G
9. m, nvekbirer tam sayi olmak tizere, 3. a, b ve c birer tam sayi olmak tizere, I velll
m= X 2a+5b
4 5 —3 -
olduguna gdre, asagidakilerden hangisi her zaman esitligine gére, asagidakilerden hangisi daima dogrudur?
dogrudur? A) a tek ise ¢ Giftir. B) a cift ise b iftti.
A) m tek sayidir. B) m cift sayidir. . . . e
W b tek ise c tektir. D) a cift ise b cifttir.
© n it saydr. D) k tek sayidir. E) c giftise a + b toplami tektir.
ey s o 20+5b=3C > GHb=C
& G 20 g c-b=§
20.m=5.n+4k . i ‘1;-
q q b 4ek ise c tekdir
n=¢ b Gift ise C GifHir
(1.8 8.cC 9.C) (1.E 2.D 3.C)
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Tek ve Cift Sayilar
]

} } TYT

: i

Tek-Cift Sayi Problemleri

1. Sabah lunaparka giden a kisilik bir gruptaki her bir kigi

oyuncaklara binmek igin b tane jeton almistir. Ogleden sonra
lunaparka bu a kisilik grubun arkadaslar olan c kisilik bir grup

daha gelmis ve bu kez iki grupta bulunan her bir kisi yine
b tane jeton almistir. Sabah ve 6dleden sonra satilan jeton
sayllarindan biri tek biri ¢ift sayidir.

Buna gore, a, b ve ¢ sayilarindan hangileri her zaman tek

sayidir?
A) Yalnizc B) Yalniz a C) Yalnizb
‘15) bvec E)aveb
Saboh Oaleden sonra
a.b (a+¢). b

o Ob=T ve (0+c). b= q olsun.
a=T, b=T % C=T
e 0.b=G ve (@+c)-b=T olsun.

b=T. a=G = c=T

2. 20 tane tam sayinin toplami gift sayidir. Irmak bu yirmi
sayinin arasindan Ug say! segip garpiyor. Sonra kalan

sayllarin arasindan dort sayi segip ¢arpiyor. En sonunda da

kalan sayilarin hepsini ¢carpiyor.

Irmak yaptigi li¢ garpimda da sonucu gift sayl bulduguna

gore, bu yirmi sayinin en az kag tanesi cift sayidir?

A)2 B)3 w4 D)5 E)6

20 sawinin toplami Gift

. UG sayinn qarpmi Gift

o Dord soyinin  qarpiml qft

« On 3G sayiun Garpiom Gift

Yukandaki G gruptan birer Gif+ soy! ahr:.ak

en 0z Ug fane Gift sayl olur: Fakat 3 Gif+ soy ile
13 tek soynin toplam!  Gif+ vlamaz.
4 Gif+ 16 dek soyimn toplomi Gift olur

En 0z 4 fane Gif+ <oyl olmalidir

3. Ege’nin sag cebinde tek sayida, sol cebinde cift sayida
misket vardir. Bir cebindeki misketlerin sayisini 6 ile diger
cebindekini 5 ile garpip bu garpimlari topladiginda sonug

83 olmustur.
Buna gore, Ege’nin ceplerinde toplam kag misket vardir?
A) 11 B) 13 'IL()15 D) 17 E) 19
sag %ol
Tek. Gift
6T+5q=23 olamaz
G 4 T
5.T+ 63 =83
L 4
* 8 F+8=15

(1.0 2.C 3.C)

4. Bir otobusteki yolcularin sayica %'i indiginde kalan yolcu

sayisi gift sayl, kalan yolcularin sayica %'m indiginde inen
toplam yolcu sayisi ¢ift sayi olmaktadir.

Buna gore, son durumda otobiiste kalan yolcu sayisi
en az kagtir?

A)8 B)9 ‘/)10 D) 11 E) 12
Odobuste 10x yoleu olsun.

lox--g- =ux inen Kalan=6x =G

6x ._&.: x inen Halan= 5x

inen toplam wolcu sayisi = X+4x=5X= G
oplm & ? X en 0z 2 olur:

Kalon = 5x = 5. 2=10

5. Bir bilgisayar oyununda ekrana 1’den buyik ug¢ farkl pozitif
tam sayinin garpiminin sonucu gelmistir.

Oyuncu sadece bu bilgiyle, ¢arpilan en kii¢iik sayinin tek
mi gift mi oldugunu anladigina gore, ekrana gelen sayi

I 42
< Il. 90

= . 105

= sayilanindan hangileri olamaz?

= A) Yalniz | ® Yalniz Il C)lvell
j D) I ve Ill E) Il ve lll

2 T.42=23% — en Hiclk oy 2 Gift

IT. 30=2.3.15 en h'}qll;k S0yt 2 ya da 3
90=3.5 6 J tek mi Gipt mi anlayom az..

L. 105=3.5. F —> en kucuk say! 3 tek

Ekrano oelen sayt 90 olamaz.

6. Sema ve Yesim su sekilde bir oyun oynuyorlar. Uge kadar
saylp ayni anda 1, 2 veya 3 sayilarini ifade edecek sekilde
ikisi de birer elinin parmaklarini gésteriyor. Kisilerin gosterdigi
iki sayinin toplam ve ¢arpimindan sadece biri ¢ift ise Yesim,
aksi taktirde Sema oyunu kazaniyor.

Yesim strateji olarak tek sayi ifade edecek sekilde parmak
gosteriyor, Sema ise herhangi bir strateji izlemiyor.

Buna gore, asagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?

Yezim SemO,
i veya 3 412 vﬂ'ﬂ“ 3
Yesim Sema Toplam Garpim - Kazasan
1 1 2 ] ‘Ie,u!n
1 2 3 | 2. Yepim
{ 3 4 K) ‘Ir,ﬂ. m
3 1 y 3 Yc,s.lm
3 2 5 6 Tenm
3 3 6 9 Nesim

0yunu Yesim kozanif”
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MCiLMATEMATIK

Konu _
Tek ve Cift Sayilar

Uygulama

Asagida elektrik Grlnleri satan bir magazada teshir edilen
tekli, ikili ve G¢li priz modellerinin gorseli ve magazada bu
prizlerden kacar tane oldugu verilmistir.

66

b tane

a tane

[6[6[6

c tane

Bu magazada fig takilabilen toplam 2021 tane priz oldugu
biliniyor.
Buna gore,

I. atek sayi ise c ¢ift sayidir.

Il. b tek sayi ise a ¢ift sayidir.

lll. cgift say1 sayidir.
ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur?
% Yalniz | B) I ve ll C)livelll

D) Yalniz Il E)lvelll

0+ 2bt3c=202l 3 a+c=T

q T
Qa tek sayl ise C Gift+ sajlchr-
O gift soy ise C jek saydir
Yalmz |
Asagida 3, 4 ve 2 kath Ug¢ apartman gosterilmistir. Sekildeki

harfler o katta yasayan insan sayilari olup tim harfler
birbirinden farkli birer pozitif tam sayidir.

k
h

ol |—|Q

Bu Ui¢ apartmandaki tim katlardan ayni katta olacak sekilde
hangi ikisi secilirse segilsin, secilen iki katta yasayan toplam
insan sayisi ¢ift sayidir.

Buna gore, ili¢ apartmanda yasayan insan sayisi en az

kacgtir?
A) 44 Y() 45 C) 46 D) 47 E) 48

1. katto 0+d=G, J+h=G, a+h=G
2. kaHa bre=G, e+k=qG,btk=Gq

23 katta c+f=¢G
0=1,d=3, h=5
b=2,e=Y4
c:'-l-,-F:q . 9=%

k=6

-

¢
N
N

1.A

ACiL MATEMATIK

Test 1

Bir siniftaki 6grenciler yukarida ¢izilmis geometrik sekillerin
icine tas atarak puanlarinin toplamini hesaplamak
istemektedirler.

1. bélgeye atilacak her tas i¢in 1, 2. bdlgeye atilacak her tag
icin 3 ve 3. bolgeye atilacak her tas icin 4 puan alinacaktir.

a tane 6grenci 3. bélgeye, b tane 6grenci 2. bélgeye ve
a - b tane 6grenci 1. bolgeye tas attiginda tiim
ogrencilerin puanlar toplami tek sayi olduguna gore,

. a4+ b toplami tek sayidir.

Il. 2b — a farki gift sayidir.

lll. ab + 5b toplami tek sayidir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)llve
D) I ve Il w1, ive i
o+3bt+ob=T3 b (a+3)=T
q b=T ve a=§

Il. 2b —a=G—§=9
lll. ab + 5b= G+ T=T

Dort kare, birer koseleri gakisacak bigimde Sekil 1'deki

gibi ¢izilmistir. Karelerin arasinda bosluk olmayip her biri
tamamen goérinmektedir. En ki¢lk karenin kenar uzunlugu
birim tlrinden tam sayi, her karenin kenar uzunlugu hemen
solundaki karenin kenar uzunlugundan 1 birim fazladir.

—

Sekil 1 Sekil 2

Sekil 2'deki boyali bélgenin toplam alani birimkare
tiiriinde li¢ basamakl gift say1 olduguna gore, | nolu
karenin gevresi en az kag birimdir?

A) 128 B) 136 @) 140 D) 144 E) 160
q
4
| 4 | oS
[
a o+l o+Z ot3 o+ afg_f¢+3=q
30+6=G
0 en 6z 32

Gewe= 4(0+3)= 4.(32+8)= 4-35 =140
(3E 4.C)
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Tek ve Cift Sayilar Test2
]

Konu Uygulama 1 —1 i . } Gorsel Yeni Nesil

5. Dikdortgenler prizmasi bigimindeki bir kutunun sekilde pembe 7.
renkle gosterilen ayrit uzunluklari birer birer artan ardisik tam 1215
sayllardir. X
1111213
221416
3[3|6]9
Yukarida verilen 3’lere kadar garpim tablosunun sonug
kisminda 5 tane ¢ift sayi vardir.
. Buna gore, 23’lere kadar ¢arpim tablosunun sonug
Buna gére, kisminda kag tane gift sayi olur?
I.  Kutunun ylzeylerinden 2 tanesinin alani ¢ift sayidir. A) 395 #) 385 C) 380 D) 375 E) 370
Il. Kutunun hacmi gift sayidir. T.T=T Tim Durum= 23.23=529
Ml Kutunun alani gift sayidir :: fg isl-enmeacn Dutum (Yani +ek olanlar)
. . _— - ” .G=
ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur? 1,3,5,...,23 =12 tane
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell 12. 12 = g
Hiveln E)I, Il ve Il istenen Durum=523-144=385
Yuzeyler , . g N
. -) (0"‘9-) 8. Bir cep telefonunun ekranindaki 12x6’lik birim kareli zeminde
o2 a.(a-l-:z)' a.(oH) ’ Q)'H ‘ oynanan bir oyunda, birim karelerden olusan ve baslangigta
zeminin disinda olan (g sekilden her biri dondirdlip
Her \ljll:lzn‘m 2_ ser 4ane var: birlestiriimektedir. Bu sekiller, oyun zemininin en agagisina
qa n i+ olur birer birer indiriimekte ve bir seklin yukaridan asagi inisi
o+ Top lom & Y 4 'F tamamlanmadan bagka bir sekil asagi hareket etmemektedir.
. _ e————r
T .Hoejm = a- (a+1).(a+2)= G ! ﬂ:l[,']
I .Alon = 2.[ola+2)+a-(aH) + a+) (aﬂﬂd e u
. Y oI =
Alan 2 nin kah doladlslﬂla Gift sy w
-
-
=
6. Fiyat listesi asagida g0Osterilen ¢cay bahgesine giden 21 -
kisiden her biri birer icecek siparis etmistir. p] .
©)
Cay:2TL
Soda:3TL Ekranda gosterilen sari tus ise asadi inen sekli saat yoniinde
Kahve : 5 TL 90° dondiirme 6zelligine sahip olup oyuncu sekilleri agagi
ininceye kadar tusa istedigi kadar basip déndurebilmektedir.
Ug igecekten de siparig verildigine gore, 6denecek olan Bu sari tusa,
hesap ile ilgili [ sekliigin a kez
. Hesap en az 46 TLdir. D sekli icin b kez
Il. Cay igen kisi sayisi ¢ift sayl ise 6denecek hesap TL
cinsinden tek sayidir. I:I,:l sekliigin c kez
lll. Soda ve kahve igen kisi sayilari egit ise 6denecek
hesap TL cinsinden tek sayidir. basildiginda ekrandaki gorlintii olusmustur.
ifadelerinden hangileri dogrudur? Buna gore,
Gay Soda Ka;:c I. (a+ c)-b carpiminin sonucu gift sayidir.
X Y - : .
Il. Tusa toplamda 100 kez basildiysa b ¢ift sayidir.
= =z
X+ y+z=2| Hesap= 2x+3Yt5 | L+ o o
. - . . ¢~ + atoplaminin sonucu ¢ift sayidir.
I. Yy=z=|ve X=19 i1se H““f"z'i9+3'4+_5 P e say
=38+3+5=} ifadelerinden hangileri dogrudur? hd
= = - = olmalidif
I. x=G xty+z=2L S y+2=T 0=T, b=Tveya g, C‘ T otc).b=G olur
q T - I. 0+c=G, b ne olursa olsun ‘
Hesap= 2%+ 3Y+52 = . -¢ olur
p=fpr == T. o+btc=100 ve otc=G ise b=
_ =2] 2 X=T - =
. 3—7- 2 x+3':'z: —F IT. Cb+O= c+0= T+T—-q

= +52= T I ve L
Hesap= 2q}_+3__ﬂ.__ac' q T ve | ’
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MCiLMATEMATIK

Tek ve Cift Sayilar

Test 2
a, b ve c sifirdan farkl tam sayilar olmak Gzere, 3. Bir 6gretmen tahtaya ikisi tek ¢l ¢ift olan bes sayi yaziyor.
a—b=a-c Tahtaya yazilan bu bes sayyla ilgili
olduguna gére, I.  Carpimlari cift sayidir.

I. ccift sayi ise b tek sayidir. Il. Toplamlan cift sayidir.

Il. agift sayi ise b gift sayidir. lll. En kiglkleri tek sayidir.

lll. ctek sayi ise b ¢ift sayidir. ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur?
ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur? A) Yalniz | B) Yalniz Il Qﬁ lvell
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) lvelll E) I, Il velll

D) Yalniz Il wllvell T, T.G,G, q
a-b=0.c 3 b=0-a.C L TT66c=C
b=a-(1-c)

I T+T+G+G+G=G

=G

o b=T ise 0=T,
s b=q ise

i
44

c
G.¢ . Efkuqﬂk Tveya G say! olabilir
G.c

T,C=
I. C aift soy ise b tek

a
a Tvel
qa

&

eya GHF olabilir.

IL .acift sayi ise b ¢ift sayidir.

IIL. c tek sayi ise b cift sayidir.

ACiL MATEMATIK

4. 1,2, 3, 4,5, 6 sayilarinl tahtaya yazan matematik 6gretmeni
bir 6grenciye; “Bu sayilardan ikisini segip ¢arp.” demistir.
3x —4y =21 Ogrenci sectigi sayilari sdylemeden sadece garpimin
olduguna gére, sonucunu 6gretmene sdyleyince 6gretmen; “Bu sonuca gore
seg¢medigin dort sayinin toplaminin tek sayir mi, yoksa gift

x ve y birer pozitif tam sayi olmak lzere,

. xtek sayl sayl mi oldugu bulunamaz.” demisgtir.
Il. ytek sayi Buna gore, 6grencinin 6gretmene soyledigi sonucun
. x>y rakamlar toplami kagtir?
ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur? A1 B)2 ¥)3 D)6 E)9
A) Yalniz | B)lvell C) Yalniz Il |+ 2+ 3+ 4+5+ 6= 6: =24
W ivelll E)I, llvelll Segmedigi + seqtigi — 24
4 | sayl
3x-4y=21 = x="T Lﬁ
g 7 -
@i liamiyor Bilinmuyor
35_4\:’,: 2 Seqtigi 2 0yl ¢ olamaz. Glinkd
? 3 6 —> 2.3 2+3=5 T | sgmediyi 4 sqyimn +oplami
(5 6 XY 6.4 1+6=FT Gip+ olurdu-
L
19 3 10— 4-3 #3=F T 7| 12 olur Ginku b
P 6.2 6+2=8 G | seqmedigi 4 saymin toplaml
I T veya G olduju bilinemez.
e | 4.5=20,5.6=30,...gibi dck durumlu sogilari alma dik.
iki durumly sadece 6ve 12 var {2 sa@lo\e'l-
1+2=3
(1.E 2.0) A (s.c 4.C)
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Tek ve Cift Sayilar
]

5. Tek sayilar dogru bir sekilde 63renen Ali ¢ift sayilari ise;
“Birler basamaginda 2, 4, 6, 8 rakamlarindan herhangi biri
olan sayilar ¢ift sayidir.” bigiminde eksik olarak 6grenmistir.
Bir tahtada ¢ basamakli birbirinden farkli 5 tane dogal sayi
varken Ali’ye; “Bu sayilarin kag tanesi tek ve kag tanesi
cGift sayidir?” diye sorulmus O da “1'i tek, 2’si ¢ift sayidir.”
demisgtir.

Buna gore, tahtadaki sayilarin toplami en az kagtir?

A)515  Bf517  C)519  D)521  E)523
1" +ek, 2'si qi-F-l- , 2'si Lilinmi&or.'
104 >T 100} Bilemez
102> G {10

104 > 9

{04+ 102+ (O4+1{00+44 0 =51F

6. Asagida verilen ¢ bilgiden yalnizca biri yanlistir.
I. Birbirinden farkh a ve b pozitif tek sayilarinin garpimi
7dir.
Il. Birbirinden farkl c ve d pozitif ¢ift sayilarinin toplami
(a + b)dir.
N.a+b<5
olduguna gére, a + b — ¢+ d isleminin sonucu kactir?
)0()’—4 B) —2 C)o D)2 E)4
e Y,I.D,I.D olsun.
c+d en 0z 2+4=6 oatb=6 L. yanlip oldu.
o T.b>, I.N, IL.D olsun.
ab=TF Sa+bs(+7=8 IL yalis oldu.

e ID,IL.p, I.Y olsun. 0
a.b=F, ctd=8= c=2,d=6 olabili
 qtb-c.d = 8-26=8-12= 4
7. Iki tanesi tek sayi, bir tanesi ¢ift sayi olan a, b ve ¢ sayilari

icin
e a-b
e a-b-c
e a+c
ifadelerinden iki tanesi ¢ift sayi, bir tanesi tek sayidir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi ¢ift sayidir?

A)a+b ¥)b +c C)b
D)c E)b.c
a=6G,b=T,c=T
e a-b=4.T=G A)atb=6+T=T
® v+c=T+T=q

. a.b.(;-_-q.T-T=q C)b=T
e a+c =q+T=T ’)C':T
Ob.c=TT=T

(5.8 6.A 7.8)

ACiL MATEMATIK

c

Test2
| | |
1 I

8. I x2 Gift bir tam say1 ise 7x + 3 toplami tek sayidir.

Il. 4x — 1 tam sayisi tek ise x tek sayidir.

. X* + 1 tam sayisli tek ise X2 +8 toplamu ¢ift sayidir.

ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz I

D) Il ve llI

l. x=\f?. ise x9'=9_ q,'.F.}.

¥ valniz Il
E)I, lve il

Ix 43 = W2 +3 bilinemez.
— =4 (b(l!’
. Yx-4=T S X £ olabi

. Xt =T 3 X'=G
x +8=G+G=6G

Yalniz Il

Mehmet Ogretmen derste 6grencilerine asagidaki etkinligi

e Herhangi bir gokgen cizip her kdsesine birer tam sayi

e Her kenarin lzerine, o kenarin kdselerindeki sayilarin

lll. Her kOseye tek sayl yazan 6grenciler gokgeninin igine

9.
yaptirmistir.
yazin.
toplamini yazin.
e Kenarlarin Gizerine yazdiginiz sayilarin toplamini
gokgenin i¢ bolgesine yazin.
Buna gore,
I.  Her 6grenci ¢cokgeninin i¢ bolgesine cift sayi yazar.
Il. Tek sayida kenari olan gokgen gizen 6grenciler
cokgeninin igine tek sayi yazar.
tek sayi yazar.
ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur?
Y Yalniz | B)Ivell
D) Yalniz Il
a a
=
Brc b 4

C)livelll
E)llvell
o+b b
e
q
d¥cC ¢

I.  Her 6grenci ¢cokgeninin i¢ bolgesine gift sayi yazar.(baimd dﬁm)

9.A)
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Konu
- o Ardisik Sayilar
Ogrenme
Ardisik Sayr Tanimi
1. 2n — 1 ve n + 3 sayilan ardigik iki tam sayi olduguna 5. a, 2ave b ardisik cift sayilar olmak zere,
gore, n’nin alabilecegi degerler toplami kagtir? b<2a<a
A)3 B)4 _ C)5 D)6 95 8 olduguna gore, a + b garpimi kagtir?
(an-1) = (n+3)= 1 A) 24 B) 18 12 D)6 E) 4
n-y=1 v otp=-f 20= b+2 Q= 20+2
5+3=8 O=-2
2.2=bt2 2 b=-6
2. a, bve cardisik U¢ tek sayl olmak lzere, Q. b= -2 —6= ‘2..
a<b<ec
olduguna gore, isleminin sonucu kagtir?
(@a—c)
A) —8 B) —4 c;)—1I 133—% E)—11—6
b=0t2,c =0+Y4 6. Ardisik Ug¢ pozitif tek sayidan en kiigigi m ve en blyugu k
olmak Uzere,
b—oc (o+2)- (a+b) -2 _-| <
(a—c) ; olduguna gore, bu li¢ sayinin toplami kagtir?
W A5 B) 21 of27 D) 33 E) 39
= m < n <k ofsun.
-
3. a, b, cardisik (i¢ tam sayi ve a < b < ¢ olmak Uzere, é X xt2  XHy
(1_1_)’(1_1_)'(1—1_>=07 x(x+4)~ €. (x+y-x)=45
’ 2
) ’ ° Cux—32=45 P X +ux-31=0
olduguna gore, a + b + c toplami kagtir? +14
A) 28 9'5 27 C)24 D) 20 E) 18 -1
#-1 ,x="
b=0+ , Cc=Q+2
1 1 1 m+n+ k= 3+ 9+il= 2%
1——[1—=)'(1——]=0,7
( a ) ( ﬂﬂ) < MZ) '
o=t 0" o+t _ T loa-10="a+lYy
& o o+2 {0 3a=2Y 7. Ardisik alti tam sayidan son dordiiniin toplami
a= 8 46 olduguna gore, ilk lgliniin toplami kactir?
a+ bt c= 8+ 9+10=2% A) 28 ¥ 27 C) 26 D) 25 E) 24

4. a, bve c ardisik ¢ift sayllar olmak Uzere,

a<b<c X, XH ,X+2, Xt3, X+4 ,X+5

a+c=8-(c—b)-(c—a) x,‘_9_+x+3+x+l++x+5=‘+6
olduguna gore, b kagtir? L 1y =Y 6 = Ux=32
A) 26 B) 28 C)30 Bf32 E) 34 x=8
b=0+2, c=0+}Y

at+c=8:(c—b):(c—a) g+o+lo=2%F
a+a+u=g.9_.L' o
— A=
20+4y= 64 = A=%0
b=30+2=32
(1.e 2.D 3.B 4.0) (s.c 6.C 7.B)
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Ardisik Sayilar

' — ! . | I TYT
Terim Sayisi Ortanca Sayi
. . . . 1.  Ardisik 7 cift dogal sayi kiiglikten blytge dogru
1. Ardigik terimleri arasindaki fark esit olan | siralandiginda bastan 4. sayi 12'dir.
2,5,8, .., 41 . Buna gére, bu 7 sayinin toplami kagtir?
sayi dizisinde kag tane terim vardir? A) 28 B) 48 C) 56 ) 84 E) 96
A) 13 9{14 C)15 D) 16 E)17
° ') ] '2- 4 o L4
J
orfonca
oinS En Bilyik Terim - En Kiicik Terim
erim Sayis = , . T3]
Terim Sayus| = j‘é‘_z +1 Arts Midan To Plam-.: Ordanca X Terim say
=13 ‘1‘4 = 2.+
= I = 8}
2. Belli bir miktarda dosya, asagidaki gibi yan yana dizilmistir.
13118
I 2. Ardisik 15 tek tam sayinin toplami 315'tir.
[ AN BN BN J . - — o
Buna gore, bu sayilar kiigiikten biiyiige dogru
siralandiginda bastan 10. sayinin rakamlari toplami ka¢
Art arda gelen dosyalarin Gzerinde yazan numaralar olur?
arasindaki fark birbirine esittir. x ‘67 B) 8 C)9 D) 10 E) 11
Buna gore, dizilen dosya sayisi kagtir? '::
A) 15 B) 16 C)17 B 18 E)y19 = 315 15
e —> 0r +onca
= 24
13, (8,15,._., 98 = .Sqal
3 | dir
- o n 8. soyi 2 i\
Terim Sayisi= 98-13 = Bagla J
5 9. soyl 23
=285 4| 10, s9y! 25 tir
S
= {7+ 2+5=F
=18
3. Ardisik 6 pozitif ¢ift tam sayinin toplami P’dir.
3. Kugtkten biytge dorgu dizilmis, Bu sayilar kiigiikten biiyiige dogru siralandiginda
1,3,5, ..., 109 bastan ikinci sayinin P tiiriinden degeri agagidakilerden
ardisik tek sayilarindan kag tanesi silinirse geriye kalan hangisidir?
sayilar altigar altisar artan dogal sayilar olur? A) P—12 B) P—14 ) P—16
A) 32 B) 34 %) 36 D) 38 E) 40 6 6 6
‘Q() P—18 E) P—20
1,3,5, %, 9.11,43, ..., 103 6 0 6
A =L =L r
Terim SayiS1= ‘°~1 I +1=55 Ordanca say! 6 di
4,3,13,...,109 o e e e e e
Terim Sayisl = M {=19 /
Y —+ Ple
55-(9= 36 +anesi sthamelidir p 2 4 p g
—-3 6 P _a=F
6 6 6
(1.8 2.D 3.C) (1.0 2.A 3.0)
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Ardisik Sayilar

-

Ardigik Sayilarin Toplami

Bir Oriintiiniin Kural

A=7+10+13+..+64
B=6+8+10+..+44
olduguna gore, A — B farki kagtir?

w210 B) 200 C) 190

A=7+10+13+..+64

D) 180 E) 170

— B=6+8+10+..+44

2,

A-B=l+2+3+... 120
A-B= 20.21 =2J0
2

Ardisik terimlerden olusan
10+ 11 +12+ ...+ 50
igsleminin sonucu kagtir?

A)1200  B)1210 E) 1240

W 1230

{+243+...+9+10+1+(2+... 450 = _5024
A

C) 1220

3.10 A = 50-51
2 + 2

45+ A= {275
A=4230

Bir 6grenci 15 saylsﬂ'\l, en az iki ardisik pozitif tam sayinin
toplami seklinde 3 farkl bicimde yazmistir.

Buna gore, égrenci bu yazim isleminin toplam
kisimlarinda toplam kacg farkh pozitif tam sayi
kullanmistir?

A)12 V)B

B) 11 C) 10 D)9
J+2+3+44+5=15
y+5+6 =15
3++8=15
Bu toplamlarda 1,2,3,4,5,6,%, 8

olmak Uzere 8 farkl po2itif tam soyl

kullanm 13

ACiL MATEMATIK

Ardisik terimleri arasindaki fark egit olan
3,7,11,15, ..
oruntiisiiniin kural agagidakilerden hangisidir?
A)2n + 1 B) 3n @fan — 1
D)5n — 2
3,3,4,15,...
Artis miktan=4

Genel terimi=3+4.(n-1)= 4n-1

E)6n — 3

Ardisik terimleri arasindaki fark esit olan
100, 98, 96, 94, ...
oruntiisiiniin kuralh agagidakilerden hangisidir?
A)101 —n B) 100 — n C)102 —n
) 102 — 2n E) 104 — 4n

100, 98, 96,34, - -
Artis miktari= -2,
Gene| }erimi= 100+ (n-1)."2 ={02-2n

Asagida, bir sekil drintusundn ilk tg adimi verilmigtir.

2 9 o _
L L 0
I S I I
Lo

Ayni oriintiiniin 40. adimi,

1

L0 1

—

ERE

olduguna goére, bu adimdaki beyaz gubuklarin sayisi
kactir?

A) 199 8] 197 C) 195 D) 193 E) 191
° L) o —_— —
1 T O A
1 T Y A
o o e
2 + 12~
Arhs miktari= 5 40. adim
Genel derimi= 2+(n-1).5 5.40~-3=200-3
=56n-3 =19%
(1.c 2.D 3.8)
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Ardisik Sayilar

: —

TYT

Ardisik Sayi Problemleri

1. Yan yana dizili 4 kavanoza;

e Ali her birinde bir tane sayi olan birer mavi etiket
yapistirinca kavanozlara yapistirilan mavi etiketlerdeki
sayllarin soldan saga dogru artan ardisik gift tam sayi,

e Veli her birinde bir tane sayi olan birer kirmizi etiket
yapistirinca kavanozlara yapistirilan kirmizi etiketlerdeki
sayllarin soldan saga dogru artan ardisik tek tam sayi

oldugu gérultyor.

En soldaki kavanozda yazan iki sayinin farki 3 ve en
sagdaki kavanozda yazan iki sayinin toplami

27 olduguna gore, Ali’nin yapistirdig: etiketlerdeki
sayilarin toplami kagtir?

A) 32 %) 36 C) 40 E) 48
= x+b+y+b=2%
.3= x+y=15

X-y=3 S x=9, 3:6 olmaz.

S—x=3 -%3:9’ X=6 Oluf'.'
6+8+ 10+ 12= 36

2. Ug siniftan her birinde, kiz ve erkek dgrenci sayilari
arasindaki fark 1'dir.

Bu iig sinifin
e (Ogrenci sayilar ardigik tek sayi,
e (grenci mevcutlari toplami 69

olduguna gore, bu i¢ siniftan ikisinin erkek 6grenci
sayilar toplami en ¢ok kag olabilir?

A) 24 ) 25 C) 26 D) 27 E) 28
X X+2 xX+4
3x+6= 69 > 3x=63
xX=24
Y erkek 12 erhek 13 erkek
10 iz u iz 12 iz
{2+143=25

2.B)

ACiL MATEMATIK

1’den 8’e kadar olan sekiz dogal saylyl toplamak isteyen
Orhan, sayilardan ikisini yanhslikla birer kez fazla toplayarak
sonucu 48 buluyor.

Buna gore, asagidakilerden hangisi Orhan’in iki kez
topladigi sayilardan biri olamaz?

A) 4 B)5 vf6
+2+3+.--+8+ x+y =438
F::J;_loflanan
ihi sayl
23 + x+y= =48 36+ x+y=48
x+§=l9..
48

D)7 E)8

Lile 8 veya 5ile

Bir basket maginda karsilasan iki takimda da oyuncularin
forma numaralar birer birer artmaktadir. Takimlarda 5'er
oyuncu olup her oyuncu bu magta takimina forma numarasi
kadar sayl kazandirmistir.

Magi takimlardan biri 10 say1 6nde bitirdigine gore, galip
takimin en biyiik forma numarasi, maglup takimin en
kiigiik forma numarasindan kag fazladir?

A)5 76 C)7 D)8

—Puon
X X+, X+2, X+3, x+§4 —»5x+10

g, 9+ 4+2, 4¢3, g+t —>3y 10

(5x+10)- (5y+i0)= {0
5(x-y)=10 S xY==%

(i) - y= xyru=2+4=6

Mesut, en kiciigl 1 olan ve birer birer artan birkag ardisik
dogal say1yi toplayacaktir.

E)9

Mesut, toplama iglemini yaparken en blyuk olan son sayiyi
yanhslikla iki kez toplayinca sonucu iki kez topladigi sayinin
7 kati bulmustur.

Buna gore, Mesut’un iki kez topladigi say1 kactir?

4 11 B) 10 C)9 D)8 E)7
4243+, .. +X+x=F+X
1+2_+3+...+X= X

X (x+4)  _ 6.X
2

x+t{=42 > x=1{
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Konu

Ardisik Sayilar
Uygulama

Bir grup arkadas lzerinde bir tane sayi yazan birer tisort giyip
bir doga yurlyusune ¢ikmigtir. Ylrlylsun bir aninda hepsi
yan yana durarak asagidaki fotografi gektirmistir.

R

Fotografta kisilerin tigért numaralari soldan saga dogru esit
olarak artmaktadir.

Buna gore, grup kag kisidir?
A) 17 B) 18 C)19

3' XI "SIHI"

) 20
,98

E) 21

10 arhyor. (Arhs mikiari =5)
3, 8, 13, 18, 158

T'grim SOJLS': 98;3 +1

=20

Ali kiittiphanesindeki tim kitaplari her grupta hemen
solundakinden 1 tane fazla kitap olacak bicimde asagidaki
gibi gruplandirmistir.

ST

Kitaplarin toplam sayisi ¢ift sayi olup birbirine komsu olan
belirli iki gruptaki tim kitaplar sayildiginda 35 kitap oldugu
gorilmastir.

Buna gore, kiitiiphanedeki kitap sayisinin en kiigiik
degerinin rakamlan toplami kagtir?

A)3 B)5 C)9 D) 10 E) 11

o4, 2,2, ..., 1%18

Terimler Toplami= {8. (4+’18)=m (Tek)
, 13, 18,19
Terimler Toplami= 19 (J:f?j_g)z 190 (Gift)

=10

.4, 2, 31

149490

ACiL MATEMATIK

MCiLMATEMATIK ‘

) §

Test 1

3.  Bir sutgl dort sit kabini sekildeki gibi yan yana koyduktan

sonra kaplara soldan sada dogru birer birer artan ve bu
kaplarin kapaklarina soldan saga dogru birer birer artan
numara veriyor.

Slels

A ve D kabinin kapagini birbiriyle, B ve C kabinin kapagini
birbiriyle degistirdikten sonra bu kaplardan birine st koyuyor.

Siit konan kabin ve kapaginin numaralari toplami
20 olduguna gére, baglangicta D kabinin ve kapaginin
numaralari toplaml kagtir?

C) 22

A) 20

23
x+y+3= 20

E) 24

XAY=

x+3+ Y+3

x+3 +6=23
x+l x-rﬂ-

4. Bir caddenin bir yaninda 20 tane trafik levhasi, diger yaninda

ise 10 tane bina vardir. A ile gosterilen levhadan baslanarak
levhalar ok yéniinde Uger Uger artan, B ile gosterilen
binadan baslanarak binalar ok yoniinde ikiger artan sayilarla
numaralandiriimistir.

ilk levha ve son binanin numaralari birbirine esit
olduguna gore, levha ve bina numaralarindan olugsan
30 tane sayinin en biyigi, en kiguglinden kag fazladir?

»6 75 B) 76 C)77 D) 78 E) 79
o, &a+3, 0+b,... ,0+5%F

b, bt2, bty,... , b+18
=b+i8 > a-b=1%
a+ 5% ~-b= a-b+5%

=18+5%
=15

(3.0 4.A)
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Ardisik Sayilar Test 1
Konu Uygulama 1 —1 i . } Gorsel Yeni Nesil

5. Ali sari renkli cetvelini bir ayin takvimininin Gzerine; dikey, 8. Bir soru bankasi kitabinin her sayfasinda 4 soru olup
yatay ya da garpaz bigimde koyarak takvimdeki G¢ sayiyi soru numaralari ilk sayfadan son sayfaya kadar birer birer
kapatabilmektedir. artmaktadir. Kitabin ilk iki sayfasi asagida gosterilmistir.

Pa S ¢ P C Ct Pz
1 ] 5 6 Lo | 3o | | 5w | 7w
7 8 10 11 12 vanoon | vooon | | v | o

14 16 17 18 19

2-VVV\VW\ 4-V\MV\M G-V\MV\M 8-V\MV\M

22 23 24 25 26 WL [ Wi wwm [ e
wMwMm wMwWM wMwWM wMAwWM
28
. . . . . .. 1 2
Ali bu cetveliyle sekildeki takvimde toplami 54 olan li¢
saylyl kapatabildigine goére, bu ii¢ sayidan en kiigiik Kitabin bir sayfasindaki ilk sorunun numarasi ve bu
olani kag farkl deger alabilir? sayfanin numarasinin toplami 92 olduguna goére, hemen
Pa s C P C Ct Pz 0, a+{, a+2 3a+3=54 0=t sonraki sayfada bulunan son sorunun numarasi ve o
1 @5 6 b, bt6, bei2 3b+18=54= b=12 sayfanin numarasinin ¢carpimi kagtir?
174 e > 1‘7" ‘|‘s 1; E c, c48,€+16  3c+H=54=p :f:? A) 1180 B) 1240 C) 1360 D)1480  ¥) 1600
22 23 24 25 26 ﬁ d, 43, d-'.-."* 3d+=54= Son sorunun numarast , Sayfa Nu marosinin
28 E En kiqugd 10, 44, 12,13 olmak Uzere kakina epitHir
4 qu:h'? aer alir: h .
6. Ismail, dzdes 300 tane duzgun altlgenl asagida verilen Sonsory Soyfa itk sortt
dlizende yan yana cizip, iclerine sekildeki gibi 1, 2, 3, ..., 300 Aumarasi  Numorasi numarast
sayilarini yaziyor. u¥X X Lx-3

yx-3 +X = 92 S 5x=95 =3 X= {9
Sonrahi sayfa numorasi 20 , son sorunun
numaras| 80 olur

20. 30 = {600

Daha sonra altigenlerin ortak kenarlarina birer pembe nokta

koyuyor. .
e s . 9. Ozdes diizgiin altigenler aralarinda bosluk kalmayacak
Buna godre, Ismail kag tane pembe nokta koymustur? ve hepsi goriinecek bigimde birlestirildikten sonra 49 tane

499 ) 502 dlizguin altigen sari renge boyayinca olusan gériinim

498
Her Ug olt lsen - asagida verilmistir.
. B nokta Vardll‘ O O
) 2005 2= 498
MH'G

7. Biryol kenarinda, ardigik saylgrla numaralandiriimig direkler
asagida gosterilmistir. ilk olarak 2 numaral direge konmus
mavi kus bir direkten kalkip her defasinda numarasi 3 fazla
olan direge konarak saga dogru, ilk olarak 471 numarali
direge konmus pembe kus ise bir direkten kalkip her
defasinda numarasi 4 az olan direge konarak sola dogru

gidecektir. ’ ! O O

Buna gore, sekildeki beyaz renkli altigen sayisi kagtir?
A) 258 B) 224 C) 182 ﬁ) 168 E) 144

1 2 3 4 .. 471 ... @ @ mavi altigen harig 48 Hone son aHIgen var.
'. 6 sira var j£_=g
Her srada 8 fane san alh

Her iki sira ara.smdq

{+2+3+.. +'+=3_ =28 tane
beyoz altigen vardlr

6 sira olcluaundan 6.28= 168 dane

beyoz alhgcn vardir.

ACiL MATEMATIK

Bir direkten kalkip tekrar bir direge konma isleminde iki kus

da ayni sireyi harcamaktadir. gen olur:

iki kus harekete ayni1 anda basladigina gore, kuslar kag
numaral direge ayni anda konarlar?

%203 B)200  C)207 D)2t E)27i
o 2,58, 2¢0-03 - 3n—{
! L, 463, 463 ..., tH+(m-1)-4 > U35 4m
=m olduaunda 3x-1= 4¥5-4X =>?x 2?6
3-68—’:204—|=203 =
(e = 2 (s€ 9.D)
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MCiLMATEMATIK

Ardisik Sayilar

1’den baslayip Uger Uger artan sayilari kiiglikten buytge
dogru sirayla yazmakta olan Manolya bdyle yazdidi son bir
sayinin ardindan dikkati dagilinca o son sayi ilk sayi olmak
Uzere ardisik gift sayllar yazarak sayl yazma islemini 122'de
sonlandiriyor.

Manolya’nin yazdigi sayilarda art arda gelen 30 tane ¢ift
sayl olduguna gore, Manolya kag tane tek sayi yazmistir?

A)8 B)9 )10 v 11 E) 12
1,4,%,10,..., 3n-2, 3n, 3n+2, 3n+y, ..., 122

n Gipt olmohchr:
122 (3n-2)

Terim 805151 = +1=30
12)-3n=58 S 3n= 66
n=22

3n-2 den onceki lek say | 3n-5=61 dir

1,3 13,...,6
64-1

Terim SGBISI = T+4 = 14

n kenarli bir diizgiin gokgende,

.
S

A \)=1+(1+n)+...+A

esitligi veriliyor.
Ornegin; =1+7+13+19dur.

Buna gore,

73 - 55

igsleminin sonucu kagtir?
A) 153 B) 156 &{171 D) 190

(1+ 5+ 9+ _..+13)—(1—+l++'4+. .+55)
TS= /—553" +1

E) 210

TS= st_L-(-‘

Ts=19 Ts= 13
O+1+24...+18= JS-Z_W
=4
(’I.D 2.C>

ACiL MATEMATIK

Test 2

Her katinda 100 oda olan bir yolcu gemisindeki odalar
geminin en alt katindan baslanarak yukariya dogru ardisik
pozitif tam sayilarla numaralandiriimigtir. Geminin ilk iki
katindaki odalarin numaralari

1.kat: 1,2, 3, ..., 100
2. kat: 101, 102, 103, ..., 200
bigimindedir.
Ayni kattaki iki odanin numaralari toplami 723 olduguna

gore, bu katin hemen iistiindeki katta bulunan iki farkh
odanin numaralan toplami en ¢ok kagtir?

»{999 B) 1001

C)1199  D)1499  E)1500
dkat: 4, 2,3, ..., 100
2.kat  fol, 192, 103, ,290
kat : 201,202, 203, - -, 300
3-ba ’ 323=323

. ket : 301,302,303, . .., 400 —» 400+
5.ket - 401, 402,403, - - -, 499, 500
€n qok : 500+499 =999

Ardisik Ug gift tam sayinin garpimi 1680°dir.
Buna gore, bu sayilarin en kigugii ile en biiyiiglinin

toplami kagtir?
A) 18 B) 22 ‘0{24

X, X+2, X+4

. (x+2). (x+4) = 10. 12. 14 = X= 10

D) 26 E) 28

10+ 1y=24

a ve b birer tam sayi olmak Uzere,
asb,a(b+1),b.(@a+1)

sayilari kiiglikten biytgde dogru siralanmis 3'ln kati olan

ardisik sayilardir.

Buna gore, bu ardisik sayilarin toplami kagtir?

A) 69 B) 66 ¥) 63 D) 60
J

3 ta kot odlan ardisik soyiler

E) 57

P ._5' -—b’ "3, olsgbl.gi...

o-by ab+a, 05+
3 arhyor 3 artyor
0= 3 /] b= 6

13, 21,24 —> 18+21+24=63

5.C)

(3.A 4.C
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Ardisik Sayilar Test2

1 L L L I L | |
1 1 1 Ly T T 1

6. Asagidaki her dairede 1’den 10’a kadar olan dogal sayilarin 9. Asagidaki sekilde her karenin icinde bir tane dogal sayi
farkl biri vardir. vardir. Sari karedeki sayi, bu sari kareye ayni renkte gizgi ile
bagli karelerdeki sayilarin toplamina esittir. Sari kareye ayni
renkte ¢izgi ile bagh karelerde yazan sayilar ardigik dogal

X sayllardir.
z
y -
Sari kareye pembe cizgi ile bagh karelerdeki en kiigiik
X, y Ve z, o dort dairedeki sayilarin toplami olmak lizere, sayl ile mavi ¢izgi ile bagh karelerdeki en kiigiik sayinin
v+ 67 toplami 36 olduguna gore, sar1 karedeki say! kagtir?
X z=
. Y . . . A) 37 B) 39 C) 41 D) 43 Ef45
olduguna gore, boyali olan dairedeki sayi kagtir?
A)5 6 c)7 D)8 E)9 2y+4=3x+3

2y-3x= 2
142 +3+...+410= %:55 ]
4+x=36
X+ ytz-2.a=55
-20=55
61:w—m. S0=6 2y-3x=2

344“ "5“' su= M0 = y=22

(2 dega {'aﬁa Saymks 0 &Jk) Y J

Ardisik Gg pozitif tek say! ile ardigik Gg Gift sayinin toplami A= y+y+ {= Q_H-H

87'dir. e 45

Buna gére, bu cift sayilarin en biiyigii en fazla kagtir? A=2.22%41=

A) 22 B) 24 C) 26 w28 E) 30

%, %2, x+4 3. 9+2, Y+4
X tek ve (y Gift say1dir

ACiL MATEMATIK

10. Sihirli kareler 1’den baslayan ve ardisik dogal sayilardan
olusan kare bir tablodur. Sihirli karelerde her satir, her situn
ve her kdsegendeki sayilarin toplami birbirine esit olup bu

3x+b+ 33+6 8+ =>3. (X'f'ﬂ) 5 saylya “Sihirli Sayi” denir.
Xty= 25 Ornegin; Asagida sihirli sayisi 15 olan 3x3'lik bir sihirli kare
Orseli verilmisgtir.
X en 0z 4 alnirsa y enaok 24 olur: 9 i
ay+4=128 8 |1]s
Ug basamakli ardisik 5 dogal sayinin toplami, ardisik iig 35| 7
rakamin soldan saga dogru artan ya da azalan bicimde
dizilmesiyle olusan li¢ basamakli dogdal sayilardan birine 4192
esittir.
Buna gére, rakamlari ardisik olan bu sayinin birler ve Buna gére, 6x6’lik bir sihirli karenin sihirli sayisi kagtir?
yuzler basamagindaki rakamin toplami kagtir? A) 114 B) 113 C) 112 V5 111 E) 110
A7 B)9 C)10 v 12 E) 14 T e 4+2+3+___+9=a;o -5
X, X+d, X2, X+3, x+4 N Her sobr veya situnda ki m&llarln
5x+ 10 = abe Yoplami = _q55_ =15 olur:
gbc sayist S in ka4 olmalidr 4192 l
c=0 olamaz. c=5 olmahdir 6x 6’k bir karede 36 soyl our
.':1{5 doa:lcl?m'465 olmalidir 1+ 2+3+..-+t36= _26—31 —I%IB?‘ o
4 - v shtunda ki sayllarm 7o
345 igin X =6% ufq basamakl degil Her sahr veya ]
165 iin  X= {51 Uq kasamakl {3.3%_ _ 3.33 = 144 olur
abc soytst 365 tr E
I+5=1{2
(6.8 7.D 8.D) (o.E 10.D)
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Konu
Basamak Kavrami

Ogrenme

MCiLMATEMATIK

Sayilarin Coziimlenmesi

4,

iki basamakh bir say1 rakamlari toplaminin 7 katina esit
olduguna gore, bu sarti saglayan kag farkl iki basamakh
sayI yazilabilir?

A)3 Bj4 C)5 D)6 £)7
ab=t(0+b)
10a+b=70+3b
3a=6bb> q = 2%
g 21, 42,63, 84 '
2 .% olmak uzere 4 tanedir
8 4

AB iki basamakli sayisinin ortasina 5 yazildiginda olusan
U¢ basamakli sayi, sol tarafina 3 yazildiginda olusan ¢
basamakli sayinin 2 katindan 3 fazladir.

Buna gore, A + B toplami kagtir?
A)17 B) 16 C)15

A58=(3A8).2+3
100 A+ 50+ 8B = 600+ 20A+2B+3
80A=553+p
) i
E 3
A+ =T+3F=14

ABCB8 ve 1ABC dort basamakli iki sayidir.
ABC8 = 2. (1ABC)

olduguna gore, A + B + C toplami kacgtir?

A)18 B) 17 0(15 D) 14

10.ABC+ 8 = 2000t 2.ABC
g.ABC = {992
ABC = 249

A+B+c = 2+ 4+9=15

of 14

E) 13

E) 12

Ug basamakli AOC sayisi iki basamakli AC sayisinin 9 katidir.
Buna gore, A — C farki kagtir?

A) -3 B) -2 e —1 D) 1 E)2
AoC = 9. AC
100A+C = 80A+3C
0A=8c = 5A=4C
4 5
A-C=4-5=-{
(1.8 2.D 3.c 4.C)

ACiL MATEMATIK

{ooa +10.|a-

5.

iki basamakli bir say! ile bu sayinin rakamlarinin yerleri
degistirildiginde elde edilen sayinin toplami ii¢ basamakli bir
sayl olarak bulunmustur.

Buna gore, bu sarta uygun kag tane lic basamakli sayi
yazilabilir?

“'{9 B) 8
ab + ba = xyz
1. (a+b)=xy= |
1ki rakomin Yoplomi en -}‘azla 18 dir.
atb — (0,44,42,...,18
g tane

C)7 D)6 E)5

Ug basamakli ABC ve DEF dogal sayilarinin rakamlari
arasinda,

D-A=3
B—E=1
C-F=5

esitlikleri veriliyor.
Buna gore, DEF — ABC farki kagtir?
A) 249 B) 251 ©f 285

D) 315 E) 351

DEF- ABC = 100 (D-A)+10(e-B)+ F-C
3 5

-1 -5

300-10-5
= 2%5

Rakamlari birbirinden farkli iki basamakli bir dogal sayinin
birler ve onlar basamagindaki rakamlarin farkinin mutlak
degeri, bu iki rakamin arasina yazilip ti¢ basamakli bir sayi
olusturuluyor.

Olusan li¢ basamakli sayi1 baglangictaki iki basamakli
sayinin 11 katindan 20 eksik olduguna gére, iki
basamakli sayinin kiigiik olan rakami kagtir?

A0 w1 C)2 D)3

ob ikibasamakli, ao-b|b g basamakl

E)4

ala-blb= ab.4{—20

Ll+b= H0a+1{b—20

10.la-bl= 100 +10b-20> [a-b|=a+b-2

a+b> 2, -0+b=a+b-2 V

Iki durumda da en kigitk rakam 1

a-b=0+b-2
b=1

olur;

=4
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Basamak Kavrami

: — ! . — YT
iki Farkh Sayuy: Birbiri Tiiriinden Yazmak Sembol igeren Basamak Sorulari
1. U¢ basamakh AB3 dogal sayisi x ile gdsterildigine gére, 1. T(n); n pozitif tam sayisinin rakamlari toplamini géstermek

dort basamakli AB63 dogal sayisinin x cinsinden esiti Uzere,
N - it o

asagidakilerden hangisidir? T(n) + 3+n = 711

A) 10x + 60 Bﬁ 10x + 33 €)100x +3 esitligini saglayan lic basamakh n pozitif tam sayisi i¢in

D) 10x + 23 E) 100x + 60 T(n) kagtir?

AB63 = 10.AB3+33 A)8 %o C) 10 D) 11 E) 12

AB63 = 10. X + 33 n=abc ise T(n)=o+b+c

0+ b+ c+ 3.abc = T4
300+ 34.b+ fc=H1
! ¥ ¢

) 2 3 4
2. Ug basamakh 7AB sayisi iki basamakli AB sayisinin
29 katina esittir. T(n)= 2+ 3+ 4= 9
Buna gore, A + B toplami kagtir?
A)10 B)9 C)8 7 E)6
) ) ) 2 ) 2, i*i’m (x) semboli ile; x dogal sayisinda, sagdan m tane rakam
IAB= 29. AB silinince elde edilen say1 gésterilmektedir.
J00+ A= 29.AB > 28.AB =700 Ornek: #r, (8316) = 83 olmaktadir.
AB=25 A doért basamakl bir dogal sayi olmak uzere,
A+p=21+5=7F x H4(A) + Ho(A) 4+ Hra(A) = 134
'; olduguna gore, A sayisinin rakamlari toplami en ¢ok
E kagtir?
3.  Ug basamakli bir dogal sayinin sagina 4 yazildiginda elde E A) 15 B) 14 @j 13 D) 12 E) 1
edilen dort basamakli dogal say1 A, soluna 2 yazildiginda = _
elde edilen dort basamakli dogal say B'dir. = A= abcd olsun.
A—B = 1109 = F4(A) + Fo(A) + H5(A) = 134
olduguna gére, bu li¢ basamakli sayinin rakamlari obc+ab+ a=134
toplami kactir?
_ =13 d en qok 9 olur:
A) 15 B) 14 C)13 Dj 12 E) 11 “4'31-“91-% L*
Saymiz xyZ olsun. 4 2 1
A= xyzlh o B= 2WE 0+ btc+d en qok 1+2+4+9=13 olur
A-B= (40. xgz+l+)—(2°°°+x37')= 03
9-)‘31" (396: 4409 3. Ug basamakli bir ABC sayisi igin simetrik fark,
= xyz=3¢5 vy
g.xyz= 3105 5 Xy \ ABC = ABC — CBA
X+y+2z=3+4+5= 12 o
4. Ug basamakli ABC dogal sayisi iki basamakli AB dogal biciminde tanimlanmistir.
sayisindan 669 fazladir. \2R}
Buna gore, A + B + C toplami kagtir? AB3 =396
A) 17 B) 16 C)15 v) 14 E) 13 olduguna gore, A kagtir?
A)9 B)8 &7 D)6 E)5
ABC = AB+ 669 ) ’ : ) )
669 AB3 - 38A= 396
= +
9.AB+C = c=3 29 A= 693
669 5— AB=?Lf ’ A= 1
_ 63 |4 A+B+C=T+4+3
39 =
- 36 t
3
(18 2.0 3.D 4.0) (1.8 2.C 3.C)
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Basamak Kavrami

TYT . | . . —
Basamak Kavrami Problemleri
1.  Bir 6gretmen yaninda getirdigi mezura ile siniftaki her 4. Bir otelin odalari 1'den baglayan ve birer birer artan sayilarla
O6grencinin boyunu élgmis ve elde ettigi sonuglari bos sinif numaralandiriimistir. Oda numalarinin en biyiik olani iki
tahtasina yazmistir. Yazilan sayilarin timi ¢ basamakli basamakli bir sayidir. Otelde numarasi iki basamakl sayi
rakamlari birbirinden farkli birer dogal sayidir. Tahtadaki her olan oda sayisl, numarasi en blylk olan odanin numarasinin
say1 birbirinden farkl fakat sayilari olugturan rakamlar her rakamlari toplamina esittir.
sayida aynidir. Buna gbre, oteldeki oda sayisinin en biiyiik degerinin
Siniftaki 6grencilerin boy uzunluklari toplami 1776 cm rakamlar toplami kagtir?
z;o:tl?:na gore, tahtaya yazilan en kiigiik say! en az A) 4 B)5 c)7 D)9 Eﬁ 10
Ir?
A) 124 B) 125 M’126 D) 127 E) 128 4, 2,8 9,10, .,ab
°bi 222 (a+b+c)= 1776 ob-lo+4 = 0tb= 9:=-‘3
ac -
— o b lichr:
taz 0+ b+c 8 Odo soyismin en fazla dmas isin b=9 olma
Cc
cab 4 2 6 1,2,3,4, ...,49 — oda sayust 19
+ cbd 26 {+9=10
1376 {
5.  Bir yilin son iki basamagindaki sayi, yilin ait oldugu yiizyila
esit ise bu yila slper yil denir.
2. ab ve ba iki basamakli sayilar olmak tizere, uzunlugu Ornegin, 708 yili 8. yuzylla’ait bir yil ve 708'in son iki
ab santimetre olan bir cubugun bir ucundan uzunlugu basamagindaki 08 sayisi 8’e esit oldugundan super yildir.
ba santimetre olan bir parga kesiliyor. x 9. ylzyildaki stper yilda insa edilen bir bina, 21. yuzyildaki
Bu durumda gubugun orta noktasi 3 - a santimetre :: stiper yilda restore edilecekdir.
kaydigina gore, kalan gubugun santimetre tiiriinden E Buna gore, bina restore edildiginde kag yillik olur?
uzunlugu asagidakilerden hangisidir? = A) 1209 B) 1210 0{1212
. . b =
A)3-a B)3-b C)6-b S D) 1213, E) 1214
I ¥ 9-b od klz)g-a l © 809 ——)5.yuz_ljll
esi rGamn yaris| kadar mog owr- P
a — a =00
L 3.0 = ob+a=>6 2021
a=2b _ 809
Kalon parga=ab-ba 1242
= %a-9 b
=18b-9b
= eb 6. Mine, “Bir dogal sayl yazdim. Yazdigim dogal sayida

AB iki basamakli bir gift dogal sayi, BB iki basamakli bir dogal
sayidir. Bir okuldaki tum siniflar 1°den AB sayisina kadar
ardisik sayilarla numaralandiriimistir. Bu okulu denetlemeye
gelen miifettis ilk gin BB numaral sinifi, sonraki glinlerde ise
numarasi BB sayisindan buyiik fakat AB sayisindan kiigiik
olan tim siniflari denetleyip okuldan ayriliyor.

Miifettigin denetledigi sinif sayisi 5« (A + B) olduguna
gore, denetlemedigi sinif sayisi kagtir?

A) 20 B) 21 822
86, 8o+, ..., Ag-{
Ts= A8-4-65+4=5'(A+5) 158
- = A=1{5
{0A-108=5A+5B= 5%::3Bz

D) 23 E) 24

AB- 5.(Atp)= SA-4B
=56-42
=22

cift rakam kullanmadigim gibi 5'ten buyiik rakam da
kullanmadim. Kullandigim rakamlari, rakamin say degeri
kadar kullandim.” demistir.

Ornegin, 1333 sayisinda her rakam, rakamin sayi degeri
kadar kullaniimistir.

Mine’nin yazdigi sayida her komsu iki rakam birbirinden
farkh olduguna gore, bu sayinin ilk ve son rakaminin

toplami kagtir?
A4 B)6 C)8 10
1,3 ve 5’0 kullanmip
535153535, 545353 535 gibi sagllar
yazmali dir. Her durumda ilk ve son rakam

5 olmalidir. 5¢5=10

(a.E 5.C

E) 11

6.0)
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Basamak Kavrami
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TYT

Rakamlardaki Artig-Azaligin Sayiya Etkisi

Rakamlardan Hareketle Sayiyr Bulmak

iki basamakli bir dogal sayinin onlar basamagi
1 azaltildiginda A, onlar basamagi 4 arttinldiginda B sayisi
elde edilmistir.

A+B=280

olduguna gore, bu iki basamakli sayinin rakamlari
toplami kagtir?

A) 10 B)9 c)8 »)7 E) 6
Iki basomakli saymiz ab olsun.
ab-l0=A ab+k0=5
At B =80 < ab-{0+ab+0=80

2.ab=50
0b=25
a+b= 2+5="7

iki basamakli ab sayisinin birler basamagindaki rakam
a kadar, onlar basamagindaki rakam b kadar arttirildiginda
olusan say! 132 olmustur.

Buna gore, a + b toplami kagtir?
12 B) 16 C)22

ab+a+10.b= 132
Hat+tlb=132
#-(a+b) =132
a+b= {2

D) 24 E) 28

A ve B lger basamakli birer dogal sayi olmak lzere,

3 - Ave 2 - B sayilarini dogru bir sekilde toplayan Kemal
“Buldugum sonug A sayisinin ylizler basamaginin 4 ve birler
basamaginin 2 artmis haline esittir.” demisgtir.

Buna gore, |A — B| isleminin sonucu kagtir?

A)0 Bf 1 C)2 D)3
3.A+2.8= A+400+2
3.A+2.8=A 1402

A+ = 204

A=l00 ise B=t0f
A=|O‘ ise 5:{00

|a-8l=1

E)4

(1.0 2.A

ACiL MATEMATIK

Rakamlari
A—B=3
A+B=C

esitliklerini saglayan kag tane lic basamakli ABC dogal
sayisi yazilabilir?

n2 B)3 ej4 D)5 E)6
-p = p=C
A" % ° §+o 3
3o 4 4 5
44 5 2 Z
5
ABC sayisi 303,4l5,527F ve 639 olabilir

1'den 6'ya kadar olan rakamlar kullanilarak yazilan, rakamlari
birbirinden farkh alti basamakli ABCDEF sayisinda

A+B=C+D=E+F

olduguna gore, en biiyiikk ABCDEF sayisinin birler
basamagindaki rakam kactir?

% 3 B) 4 C)5
1, 2,3,4,5,6

A+B=C+D=E+F
6 1 5 2 4 3

En busﬁk ABC DEF says! 645243 olur
rakam 3 Hir

D)6 E)7

Birler basamag mda ki

En blyilk rakami en kigik rakamindan n fazla olan poztif
tam saylya n. derece say! denir.

Ornegin 65 sayisi 1. derece sayidir.

aba li¢ basamakli sayisi 7. dereceden bir sayi olduguna
gore, a’nin alabilecegi kag farkh deger vardir?

oba 0—-b=%F veya b-a="1

¥ S

8 9 2

0 y kh
0; 1,2, H%ved olmak. Uzere 5 for
Acacr ol

TS
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Basamak Kavrami

YT — . | — :
n Basamakli Bir Sayinin Rakamlari Arasindaki lliski
1. Rakamlan farkl, birler ve yiizler basamaginin aritmetik Bir pozitif tam sayidaki en biyiik rakamin, en kiiglik rakama
ortalamasi onlar basamagina esit olan U¢ basamakli dogal orani tam say! ise bu pozitif tam sayiya orantik sayi denir.
saylya aritmetik sayi denir. . 6
v - . i N Ornegin; 364 sayisinda — tam sayi oldugundan 364 orantik
Buna gore, uii¢c basamakli en buiytik aritmetik sayi, li¢ 3
basamakli en kiiglik aritmetik sayidan kag fazladir? sayidir.
A) 862 B) 863 2 864 D) 865 E) 866 Dort basamakli rakamlari birbirinden farklh a432 sayisi
" tik sayl olduguna gore, a'nin alacagi degerlerin
makl imz abc olsun. orantik say olduguna gére, g1 deg
bs basa J” toplami kactir?
0+TC= b g+%=1-|§ ¥ 15 B) 17 C)20 D) 22 E) 24
1.
s 2 4 a=1
1 0<L2 ise =2€Z =
en bligik 98%, en kiguk 123 olur 2
i 2 =6,8
98% - 123 = 864 ayy ise L€z o
+6+8= 15
2. Rakamlari birbirinden farkli olan bir pozitif tam sayi, sayidaki
rakamlarin kiglkten buytde dogru yazilmasiyla olugsan sayi
ile toplandiginda elde edilen sonucun en az bir basamgglnda Rakamlari toplami ¢ift olan gift sayilara ya da rakamlar
sifir rakami oluyorsa baslangigtaki sayiya saf sayi denir. toplami tek olan tek sayilara uyumlu sayi denir. Uyumlu
Ornegin; 82 saf sayidir ¢iinkii 82 + 28 = 110 olup elde olmayan sayilar uyumsuz sayilardir.
edilen sonucun en az bir basamagindaki rakam sifirdir. < Ornegin;
Ug basamakh a63 sayisi saf say1 olduguna gore, a'nin - * 310, rakamlari toplami Gift olan bir gift sayi oldugundan
alacagi degerlerin toplami kactir? ; 310 uyumlu say,
A)9 B) 10 %11 D) 12 E)13 E e 41, rakamlari toplami tek olan bir tek sayi oldugundan
; a63+ 036 saf sayl olamaz. < 41 uyumlu sayidir.
0<3 ise 3 =
b ise 063+30 6 0=L|. QN sa{‘ .Sa'_ljl olur fo Buna gore, lic basamakli bir uyumsuz sayi, ii¢ basamakh
3<o I . s O bir uyumlu sayidan en gok kag fazla olabilir?
e ob3+36a 0=7 idin wfsay our=
avyb ise R0 879 B) 880 C) 881 D) 882 E) 883
yu++=1{ abc uyumsuz Syl Ise
c «ft otbtc=T 4
= 0‘mall g
c +¢k o+ b+ q 89 olur:
abc seymiz en QOL 9
3. Bir dogal sayida, rakamlarin sayi degerleri toplami, o {10 dur.

dogal sayinin basamak sayisina esit ise bu dogal sayiya
esitsel say! denir.

Ornegin, 102 sayisinda rakamlarin sayi degerleri toplami
1+ 0 + 2 = 3 olup 102 sayisi 3 basamakli oldugundan
102 esitsel sayidir.

Buna gore, soldan saga dogru ilk bes rakami birbirine
esit ve sonraki bes rakami da birbirine esit olan on
basamakli kag farkl esitsel sayi vardir?

M2 B)3 C)4
Saymiz aaoccob bbbb olsun.

50 +5b= 10 04,+%=9"

2 0

4 1 N
2222200000 Veya 1444444444 olabilir:

D)5 E)6

(1.c 3.A)

2.C

u&um\u en kuguk saymiz

489-110=87%9

Rakamlar soldan sada dogru ikiser ikiser artan G¢ basamakli
bir dogal sayi, yuzler basamagindaki rakamin 117 katina
esittir.

Buna gore; li¢ basamakh bu sayi, onlar basamagindaki
rakamin ka¢ katina esittir?

¥) 78 B) 79 C) 81
al+2) (o+4) = Ht.0
1000+ 10. (0+2) + a+4 =110
Wia+2y=1it.a 3 6o=24 % 0=4

168
T 6

D) 82 E) 84

=78

(a.A 6.A)

5.A
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Basamak Kavrami

' — ! . | I TYT
Sayilan Alt Alta Yazip Islem Yapma
1. K ve L birer rakam olmak tzere, 4. A, B ve C birer rakam olmak Uzere,
KLK AB4
LL + CAB
19L 1019
olduguna gore, K + L toplami kactir? toplama iglemi veriliyor.
A) 10 B)9 ¥s D)7 E)6 Buna gore, A + B + C toplami kagtir?
104K + foL - HL = 19 A)9 B) 11 C) 12 D) 13 ¥ 14
WLK-L = 190+L 8=5, A=6 ve C=3 olmahdir
0{.K-2.L =190
tod.K-2.L 654
2 6 + 365
KtL=2+6=8 1019 A+B+Cc=6+5+3=14
2. abc ve def, rakamlari sifirdan ve birbirinden farkli Uig
basamakli birer dodal sayidir. Ginliik abc TL Ucretle ise giren
Ali bu iste def guin calisacaktir. Ali bu galisma sonucunda 5. M1 iki basamakli ve 1MK (g basamakli iki dogal sayi olmak
kazanacagi parayi hesaplamak igin asadidaki carpma Uzere, sonuglandiriimis
islemini yapmistir. M1
abc x x K
x_def - 1MK
— | ;
— |l w carpma islemine goére, K’'nin alacagi degerler toplami
Lo = = kagtir?
= A) 14 B) 13 C) 11 \?f)9 E)7
I, I ve lll numarah ¢arpanlar sirasiyla cift, tek ve ¢ift sayr =
olduguna goére, abc + def toplami en az kagtir? p] 51 2
A) 329 B) 331 C) 335 ¥ 337 E) 339 x 3 x 6 J
153 26 durumlar) vardir
abc . F = q i
abc.e=T=)0bC=T, e=T -K' 3 ve 6 olahlnr.
c.d=
obe-d =G 3+6=3
abec=T > F ve d q‘i-F"- ofmahc]lr.
123 + 244 =33 +
6. b+ d > 10 olmak tzere, iki basamakl dogal sayilar
arasinda yapilan
3. abc ¢ basamakli dogal sayi olmak Uzere, asagidaki carpma ab ba
isleminde, abc sayisi 3 ile ¢arpildiktan sonra bulunan sonug cd de
sola bir basamak kaydiriimadan yazilmistir. - z
184 A
abc
X 32 toplama iglemleri veriliyor.
Buna gore, A kagtir?
L 5 A) 148 B) 152 ®) 157 D) 162 E) 167
d)=1
Buna gore, a + b + c toplami kagtir? 0. (9.:5) + (b+ 8 L,'
A)8 B) 9 @ 10 D) 11 E) 12 1* 14
abc 5.abc =325 A= 40.(btd)+ atcC = {5F
e
x 32 o abc =145 14 17
... 2.0 _
. ...:a.ahc o+ b+c=l+q+5—'o
725 (a.E 5D 6.C)
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MCiLMATEMATIK

Konu
Basamak Kavrami

Uygulama

1. DUz bir zeminde, kip bigiminde 4 kutudan ikisi Ust Uste ve
diger ikisi st Uste konuldugunda olugan gorinim asagida
verilmistir. Sekildeki iki basamakli ab ve li¢ basamakli 1ba
dogal sayisi olusan yiksekliklerin birim tiiriinden degeridir.

i 1
| |

Sekil 1 Sekil 2

Mavi ii¢ kutu 6zdes olup pembe kutunun yiiksekligi
64 birim olduguna goére, mavi kutulardan birinin birim
tiiriinden yiiksekliginin rakamlan toplami kagtir?

A)8 89 C) 10 D) 11

- ab =
1ba.ﬂz—6'-l

E) 12

2. {ba— ab= 128
200+ 19b-80=128
da=7F2+ 19b

{ {

9 0

ST—_-qs = 4t5=9

o

2. ab iki basamakli bir dogal sayi olmak Uzere, asagida verilen
taburenin oturma bélimu ok yéniinde her bir tur déndiigiinde
taburenin yerden yuksekligi ab birim artmaktadir.

= T
2419 \

Bu taburenin yerden yiiksekligi en az 249 birim, en gok

ab3 birim olup taburenin en algak pozisyondan en ylksek
pozisyona gelmesi igin oturma yerinin ok yéniinde dénecegi
tur sayisi tam sayi olmaktadir.

Buna goére, a + b toplaminin en biiyiik degeri kactir?

A) 11 %) 10 C)9 D)8 E)7
249+ X.ab= ab3
x. ab=10.0b+3
2‘|3 + o 246 _3.2.4

(to-x). ab= 246 > 10-X=—02—="Gp
ab, 41 yo da 82 olabilir
a+b en Gok 8+2=10 olur

2.B)

(1.8

ACiL MATEMATIK

Test 1

3. Asagidaki abakuste en Ustteki sari gubuk birler, ortadaki sari
gubuk onlar ve en alttaki sari gubuk yuzler basamagini temsil
etmektedir. Abakusin | nolu gubuguna cekili olan boncuk
sayllari solda, Il nolu gubuguna gekili olan boncuk sayilari
sagda bir sayi olusturmaktadir.

23 201

Ornegin; sekilde solda 23 ve sagda 201 sayisi olusmustur.

Abakiiste toplam 2 tane boncuk | ya da Il nolu gubuklara
cekili degilken solda olugan sayi sagda olugsan sayiya
esit olduguna gore, solda olusan sayinin alacagi
degerlerin toplami kagtir?

A) 333 B) 444 & 555 D) 666 E) 777
Toplam 12 boncuk var 2 fanesi gekili
olmadamk.enigc kalan 10 boncugun
5 |de, 51 N de olmalidi
Il
1 2 2 1 2142
122
2 2 2 2 Y
2 4 tz 555
4.

Yukaridaki sekilde verilen tabelalarin her biri bir sehre

olan uzakhgi km birimine gére gdstermektedir. ab ve ba iki
basamakli, aOb ¢ basamakli sayidir. Dlz bir yolda sabit
hizla hareket eden bir hareketli, A ile B tabelalari ve B ile C
tabelalari arasindaki yolu ayni stirede almaktadir.

Buna gore, B ve C tabelalan arasindaki uzaklik kag

km’dir?
A)63 B) 54 )45 D) 36 E) 27
Lo—ab= G-Ob—ba
N 3b-90= 99a-9b
| 0g0=18b= 60= b
A 106— 64=145
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Basamak Kavrami

Konu Uygulama 1 —

Bir kibrit kutusunun Ug farkl konumu asagida gdsterilmistir.

3l

1. konum 2. konum 3. konum

Kibrit kutusu |. konumdayken atildiginda Il nolu konuma
gelirse iki basamakli ab puani ve Ill nolu konuma gelirse b
puani alinmaktadir. Kibrit kutusu | nolu konumda iken 5 kez
atis yapan biri kibrit kutusunu 3 kez Il nolu, 2 kez de Il nolu
duruma getirip toplamda 95 puan almistir.

Buna goére, a + b toplaminin en biiyiik degeri kactir?
A)8 9 C) 10 D) 11 E) 12

3.ab+ 2b =95
30.0+5b =95

ép-{-b: 19
b ¢
2 1
3 A

otb en gok 2+73=9 olur

Asagida bir cam stant gorseli verilmistir.

‘‘‘‘ i

Standa yerlestirilecek her bir camin kalinlidi birbirine esit
olup 6 birim ve ardisik iki cam arasi bosluk ab iki basamakli
sayisidir.

Standa 10 tane cam yerlestirildiginde en distaki cam ile en
icteki cam arasindaki maksimum uzaklik a9b (i¢ basamakli
sayisi olmustur.

Buna goére, b kactir?
A)3 B) 4 &5
6.10 + 9. ab = adb
60 + %0a+3b= 1000+ 0+b

D)6 E)8

8b= {0a+ 30
O={ i¢gin 8b=40
b=5

(5.8 6.C)

ACiL MATEMATIK

Test 1

T ] Gorsel Yeni Nesil

7.

otb

H

Uzun kenari 85 metre olan dikddrtgen bigimindeki arazinin
kare seklindeki | nolu kismina ey, Il nolu kismi bahge
yapilacaktir. Il nolu kisimda; yatay kenarin uzunlugu metre
turiinden iki basamakl dogal sayi, dusey kenarin metre
turinden uzunlugu ise bu dogal sayinin rakamlari toplamina
esittir.

85

Buna gore, arazinin alani kag metrekaredir?

A)850  #)935  C)1020  D)1105  E)1190
= ab+ atb=85
! I a+tb Mo+ 2b=85
+ 4
0+b ab
. " Alan< #.35=935m~
85

Bir hesap makinesinde
(1001 x A) + (100 x B)

islemini yapan Cenk sonucu gérmek igin "esittir" tusuna
bastiginda ekrana rakamlari toplami 13 olan dért basamakli
bir say1 gelmis fakat bu sayinin son iki rakami ekrandaki
kararma nedeniyle gorilememistir.

@HEEE)
(4E)E)Ld
WEREG
LUBE

Ekrandaki sayinin goériilemeyen iki rakaminin toplami
6 olduguna gore, A — B farki kagtir?
s

A) 1 B)2 C)3

D)4
(1001 x A) + (100 x B)= A BOA
A+0=6 = A=6

=13 = B+i2=13
A+B8+0+A S

A-B= 6-1=5

(1.8 8.E )
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MCiLMATEMATIK

Konu
U I Basamak Kavrami
Uulama
yg Test 2
1. abb, caa ve 8c0 Uger basamakli birer dogal sayi olmak Uzere, 3. Uzun kenari ab0 cm olan dikdoértgen bigimindeki bir
asagida bir ugak ve bir denizaltinin deniz seviyesinden tahta pargasinin ortasindan gegen pembe ¢izgi Gzerine,
siraslyla kag birim yukarida ve asagida oldugu gosterilmistir. aralarindaki mesafe ab cm olacak bigimde, sekildeki gibi iki

adet ¢ivi cakilacaktir. Civilerin tahtanin kendilerine yakin olan

\ /) kisa kenara uzakhgi esit olacaktir.
.......... > = STTTTORRRRR BF-1 o1 o) Bu iki mesafe esit olacak.

Ucgak denizaltindan 8c0 birim yiiksekte olduguna gore,

a — b — ¢ isleminin sonucu kagtir? ab0 cm

oWt o2 o3 Ba | hesmerem s o ook
herhangi biri, tahtanin kendisine yakin olan kisa
—-caa+ 8¢c0= abb kenarindan kag cm uzaga gakilmig olur?
—100c— lla + 800+0C = 1000 +1ib A) ab B)2,5-ab C)3-ab
D) 3,75-ab 4,5-ab
}ila+ 90c +1ib = 800 = @
Jé * z' %3 T<_>T X 2.X+0 b=0b0
2.X+0b=10.0b
0-b—c =6-4—1=1 2.Xx=9.ab
X=4,5.0b

2. ab ve ba iki basamakli dogal sayi olmak lzere, asagida
L bigiminde sira olmus 100 kisiden iki kisinin séyledigdi birer
ctimle verilmigtir.

ACiL MATEMATIK

4. Asagida 4 basamakli bir merdiven gorseli verilmistir.

Sagimda
benimle

Arkamda
benimle

ayni hizada
ab kisi var.

acb ve abc Ui¢ basamakl sayilardir. Merdivenin her ardigik iki
basamaklarinin uzunluklari arasindaki fark 6 cm’dir.

Merdivenin ilk basamaginin uzunlugu acb cm ve son
basamaginin uzunlugu abc cm’dir.

Basamaklarin kalinliklari Gnemsenmeyecegine gore,

Buna gore, a + b toplami kagtir? b + c toplami en ¢ok kagtir?
a7 B)8 wfo D) 10 E) 11 A) 17 ¥ 16 C)15 D) 14 E) 13
acb+ {8 =abc
ab+ba+{ =100 t 12
_ 9b-9c=
N (a+b) =D h-c=2
Sagimda —
= A otb=3 3 3
ayni hizada ba kisi var.
ab kisi var. ),

DC:\\\ btcen 0k F+9=16 olur

(3.E 4.B)
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Basamak Kavrami Test2

Konu Uygulama 1 —1 i . } Gorsel Yeni Nesil
5. Asagida bir kitaptaki bazi yapraklar gosterilmistir. 7. ab, ba, aa ve bb iki basamakl birer dogal sayi olmak uzere,

(n+7).

n glizeliestirc

N i u Kitabini

X ey

\Y
/]
e . yapraktan dnce ab tane yaprak, (n + 9). yapraktan ad
sonra ba tane yaprak, \ /
Candan Handan

Buna goére, kitapta en cok kag tane yaprak vardir? Candan’m okumadlgl sayfa.sayisi ba O,IdUQ'f"."a. gore,
w197 B) 190 ) 201 D) 203 £ 205 Handan’in okumadigi sayfa sayis! agagidaki iki
) ) ) ) basamakli sayilardan hangisine esittir?
- A) aa ) bb C)ab D) ba E) ba — bb
® Candan "n okuma d|§| sa_q.fa s0yis| ba
okudujy sayfa soysi ab
ba 0 holde kitap ab+ba soyfadic

e Handan'n  okudugu soyfa sayisi Q4
okumadig = ab+ba—aa = {{o+4l b-ila

ab ve ba iki basamakli dogal sayilar olmak Uzere,

e (n + 9). yaprak kitabin tam ortasindaki yapraktir.

(n+1).

ol

ab+ m8-n+i =ba  Kitabn soyfa sayui
ob+ M3-n+i+ ba

9b-90=9 0 x =1lb=>bb
b-a=1 H.(0+b) + ! =
5 ; i+ E 8. 90 dakika galisan bir zaman olger, galistirildiktan sonra saat
197 = yonunde dénen ibresi ve esit aralikh gizgileriyle 90 dakikanin
= tamamlanmasina kalan sireyi gdstermektedir. Ornegin
6. Bilgisayarindan mizik dinleyecek olan Elif, 0°’dan 100’e kadar = ggl!§tlrlld|ktan 10 dakika sonra saatin gorintmii ekil 1'deki
herhangi bir tam sayiya ayarlanan ses siddetini iki basamakli = gibi olur.
bir tam say! degerine ayarlayarak birinci pargay! dinlemistir.
Sonra Elif sesi, ilk ayarladigi degerin onlar basamaginin
sayl1 degeri kadar kisarak ikinci pargayi, bundan sonra da
ilk ayarladigi degerin birler basamaginin sayi degeri kadar
yukselterek Uguincl pargayi dinlemistir.
=) : |
]
) ¥ y Sekil 1 Sekil 2
E(l))) ! m Bir gef, pisirmekte oldugu yemegin suyu kaynadigi anda bu
! zaman Olgeri ibresi 90 dakikayi gdsteriyorken galistirmisg,
Elif birinci, ikinci ve Uglincl pargayi dinlerken ses ayar zaman Olger B2 dakikayl' gosterdigi anda y%rnegin tuzunu
sekmesinin gérinimii yukarida verilmistir. Buradaki I, Il ve atmistir. Bundan AB d?k_'ka sonra da yemegin altini
1l sirasiyla birinci, ikinci ve Uiglincli parga icin ayarlanan ses kapatmistir. B2 ve AB iki basamakli sayilardir.
degerleridir. Yemegin alti kapandigi anda zaman dlgerin gériinimii
- . ” Sekil 2’deki gibi olduguna gore, sef yemegin suyu
I+ Il = 46 olduguna gore, | + Ill toplam kagtir? kaynadiktan kag dakika sonra yemege tuz atmistir?
Eﬂ’)*) 48 )50 v 525 [2 54 E) 56 A) 48 /38 C) 32 D) 28 E) 24
)————1a ob+ob-a=4
b 199+2b=46 (90 - 82)+-AB =(30- 3%)
———— || -
) Iy 90-82.+ AB= 90— 33 82— AB=3%

) ————uab+b 24 +(24+4)= 52 3?_ mé=35
5 4
90-32 = %0-52.= 38

(5.A 6.C) (1.8 8.B)
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Basamak Kavrami

AAA ¢ basamakli dogal sayi ve n bir pozitif tam sayi olmak
Uzere,

AAA =37-(5n + 1)
olduguna goére, A’nin alabilecegi degerler toplami kagtir?
A)6 B)7 C)8 Vo E) 10

4. A=3% (5n+1)

3.A= 5n+ 1
¢
2
:’-
2+3=39

AB ve CD iki basamakli sayilar olmak uzere,
AB:CD =BA-DC
esitliginin saglayan AB ve CD sayllarina esnek sayi gifti denir.

Buna gore, 36 sayisi ile esnek sayi ¢ifti olusturan kag
tane iki basamakh dogal sayi vardir?
A) 1 B) 2 C)3 V4 E)5
AB.CD = BA-DC
3%.¢cD=63.DC
y. cd=7.DC > 4oc+yD=FoD+IC
33C = 66D
c=2D
2 ¥
4 2
6 3
l.,

8
21, u2, 63,84 olmak lzere 4 tanedir

abcd dort basamakli sayisi bir dogal sayinin karesidir.
Sayinin ylzler basamagi 2 arttirilir, birler basamagi

3 azaltilir ise olugan sayi yine bir dogal sayinin karesi
olmaktadir.

Buna gore, a + b + ¢ + d toplami kagtir?

A) 22 B) 21 C) 20 #) 19 E) 18

obcd = x* 2 2
gbcd +200-3=Y = abed+H3%=Y
X+ 49?=32 4 Hz‘x’-‘—"ﬂ'
(ﬁ)_(u)n 19%

—/ y-x=1 ! 4:_?
y+x=19% abcd=9% =960L,
2x=136 gibrc+d=9+6+0+y=13
=98 o _ .

ACiL MATEMATIK

MCiLMATEMATIK

a3, 6ba veya

a3 ile 6ba .saullarlmn
= 46

ba+a36=7500 = 105:#—404.2_ 464

Test 3

Eger bir sayi rakamlari toplamina tam olarak bélinebiliyorsa
bu saylya Harshad sayisi denir.

A # 0 olmak tzere 12A U¢ basamakli sayisi bir Harshad
sayisidir.

Buna goére, A kactir?

A)2 B) 3 C)4 ¥)6 E)8
{2A = 120+A _ 1+ IR
A+3 A+t3 A+3
9.13
=1+ A+3

At3=9> A=5

iki basamakli 21 ve 38 sayilarini birlestirdigimizde dért
basamakli 2138 veya 3821 sayilarini elde ederiz.

Kamil biri iki digeri (ig¢ basamakli olan iki dogal sayiyi
yukarida belirtildigi gibi birlestirerek bes basamakli,

a36ba
sayisini elde ediyor.

Kamil’in birlestirdigi iki sayinin toplami 500 olduguna
gore, b kactir?

A7 6
Saylarimiz

C)5 D) 4 E)3

a3, ba olabilir
-}oyfa m 500 olamaz.

b
b= 6 olurr

Uc basamakli bir sayinin en soldaki rakami silindiginde

sayinin %’u elde ediliyor.

Bu sarti saglayan kag farkh ii¢ basamakh sayi vardir?
A)1 B) 2 w3 D) 4 E)5

Saymiz abe olsun.

be = abc A = 9.be = {000+ bc
9 8.bc = 100.0
2.&&: 25-9
25 2

50 4
35 6

225, 450, 675 olmok uzere 3 tanedir

6.C)

(a.0 5.8
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Basamak Kavrami Test3

1 1 L L | L | |
1 1 1 I T T 1

7. Ug basamakli pozitif bir tam sayinin her komsu iki rakaminin 10. Biisra Ogretmen matematik dersinde tahtaya, (ic basamakli
toplami, sayinin diger rakamina esit ise bu pozitif tam saylya sayllarla yapilacak olan,
toplamsal sayi denir. e

Buna gore, kag tane toplamsal sayi vardir?

A)1 B)5 @9 D) 12 E) 15 N
\.Soj miz abe 0|su,\_ Foplar.‘na islgmini yazdlkt?n sonra 6grencilere, “Bu toplama
isleminde birler basamagindaki rakamlarin toplami 24, onlar

btc=Q basamagindaki rakamlarin toplami 38, yuzler basamagindaki
otb=c , = rakamlarin toplami 46°dir.” demisgtir.

\/ Buna gore, bu toplama igleminin sonucu kagtir?
b b=0 A) 1080 B) 2040 C) 2080 D) 4040 Ef 5004
= C = o 0o 0
btc+ = | v ¥ 38+42.=40
— . - ur—. o 0 0 r
b=0 ise aQa=C © HoH=50 « « o elde vary
10l, 202, 303, 4ok, 508, 606, 707, 808, 909 elde var 5

olmok Uzere 3 tanedir 24 un 4 u

+ L
5_0°’+/ eldcvar2-

8. Dort basamakh bir dodal sayinin basamaklarindan dgiinde
ayni rakam vardir. Bu sayida birler basamagindaki rakam;
onlar ya da yizler basamagindaki rakamla yer degistirdiginde

say! bilyimektedir. 11. Uc basamakli iki dodal sayi ve iki basamakl iki dogal sayi

arasinda yapilan gikarma islemleri asagida verilmistir.
Bu sayinin binler basamagi disindaki rakamlarinin

toplami 16 olduguna gore, birler basamagi digindaki ABC Ag
rakamlarinin toplami en ¢ok kagtir? < -B8D _ B
A)8 B) 12 0{15 D) 18 E)21 £ 394
Buna gore, ikinci islemin sonucu kagtir?
. . =
Saglwz oaab sekl If\“'?d”—T (bYa dir) - A) 52 B) 51 C) 49 D) 48 ¥ 46
=  ABC e lo+c-D=4
9.g+ %:46 - BBD p-c=6
o
5 6 = U0 degil domek ki *A-1-E =3
t obil > o
5556 weyn 4448  olobilir AD
- . — BC
Y N
olmalwlz. A-g D-C
5+ 5+ 5 = ’5 12. Yabanci bir sirkette dolar turdnden haftalik Gcret alan Ali’'nin
bir haftaya ait gelir ve giderini not ettigi kagidin bir yerine
9. Ug basamakli iki dogal sayi arasinda yapilan toplama su damladiginda olusan gériiniim asagida veriliyor. Ali'nin
islemi asagida verilmistir. islemin sonucu, yalnizca bir haftalik Gcreti ve harcamasi Gger basamakli dogal sayidir.
basamagindaki rakami ¢ift olan ti¢ basamakli bir dogal Haftalik Gcretim: aba $
sayidir.
Harcamam: ba®$
1AB
+ A2B Ali bu haftayi 728 dolar kazangla tamamladigina gore,
. Ali’nin haftalik iicretinin rakamlan toplami kagtir?
Buna gore, A + B toplami en az kagtir? A) 17 B) 18 ¥ 19 D) 20 E) 21
A)9 B)8 &7 D)6 E)5 Haftalik Gicretim: aba $ aba- bac =328
Bir bosemaginda “'f+ rIIIhIM v:,r ise Harcamam: bac.$ 3ia- %b—% =728
eldeli bir -hploma islemi olmahdi l l
B8=5.6,7% 8,9 olabilir 9 11
En az dedifi isin B=5 olsun. Ha-f'-l'allk ucrehi - 919%
188 pes5 ise A={ olamoz.
+ o2p® 8=5ve A=2 sajlr 9+4+9=19
350 A+d=5+2=7%
(1.c 8.C 9.C) (10.E 1.E 12.C)
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